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Tudománytörténet: olyan tudomány- és egyetemtörté-
neti írásokat várunk, melyek ismeretterjesztő megköze-
lítéssel mutatnak be a 2023-24-es évekhez kapcsolódó 
évfordulós kutatást, kutatót, tudományos eseményt 
vagy eredményt. – Oktatói-kutatói kategória.

TDK: a TDK keretében folyó kutatási projektekhez 
kapcsolódó ismeretterjesztő írásokat várunk – Hallgatói 
kategória.

A cikkek terjedelme 10 000 – 11 000 karakter (szókö-
zök nélkül számítva) doc formátumban, 3-4 illusztrá-
cióval (az utóbbiakat külön fájlban, képformátum-
ban), képaláírásokkal ellátva. 

A díjazott írásokat az Élet és Tudomány megjelen-
teti. A díjazottak ösztöndíjban részesülnek, melyek-
re a kiírók díjalapokat hoznak létre. Oktatói-kutatói 
pályázati díjalap: 500  000 forint. Hallgatói pályázati 
díjalap: 400  000 forint. Az írások díjazására szak-
mai zsűri alakul, melynek tagjai a Műegyetem ok-
tatói és az Élet és Tudomány szakemberei. A zsűri 
tesz javaslatot a díjak megosztására vonatkozóan. 
Mind a díjazásban részesült, mind a nem díjazott, 
de közlésre érdemes írásokat az Élet és Tudomány 
szerkesztett formában, ellenszolgáltatás nélkül fogja 
megjelentetni. 

A pályázat benyújtása a BME honlapján található 
Forms pályázati űrlapon lehetséges. A pályázatok be-
küldésének határideje: 2024. május 15. A pályázók 
írásbeli értesítést kapnak a pályázat eredményéről. 
A díjak ünnepélyes átadására a Kutatók éjszakája 
keretében kerül sor.

A BME által művelt tudományterületek legfrissebb 
eredményeinek népszerűsítésére a Budapesti Műszaki és 
Gazdaságtudományi Egyetem (továbbiakban: BME), 
a Pro Progressio Alapítvány és az Élet és Tudomány kö-
zös ismeretterjesztő cikkpályázatot hirdet. A pályázaton 
indulhat: minden olyan tudományos kutató vagy egyete-
mi oktató, aki a BME-vel alkalmazottként jogviszony-
ban áll vagy az Egyetem nyugalmazott oktató-kutatója; 
vagy minden, a BME teljes idejű alapképzésében, mes-
terképzésében, egységes osztatlan képzésében, valamint 
doktori képzésében aktív, nappali tagozatos hallgatói 
jogviszonnyal rendelkező hallgató. A pályázatra olyan 
pályaműveket várunk, amelyek ismeretterjesztő meg-
közelítéssel készülnek. Választható kategóriák:

Önálló kutatás: a BME által művelt tudományterületek 
legfrissebb eredményeinek és kérdésfelvetéseinek széles 
körű megismertetése és népszerűsítése  – Oktatói-kutatói 
és hallgatói kategória.

Fenntarthatóság: körforgásos gazdaság, környezettuda-
tos megoldások témában várunk ismeretterjesztő cikket  
– Oktatói-kutatói és hallgatói kategória.

ÚNKP: az Új Nemzeti Kiválóság Program kereté-
ben folyó kutatási projektekhez kapcsolódó ismeret-
terjesztő írásokat várunk. – Oktatói/kutatói pályázói 
minőségben saját kutatással lehet kéziratot benyújtani. 
Hallgatók is pályázhatnak.

Témavezető minőségben nem nyújtható be pályázat. 

Kedves Olvasónk!
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mint a szindrómával nem érintett ro-
konaiknak. Az új tanulmányt közlő 
kutatócsoport az elmúlt években már 
szakcikkek sorozatát publikálta, és ez-
zel a felfedezéssel tették fel a koronát 
a munkára. „Ez volt a kirakós utolsó 
hiányzó darabkája, hiszen ezzel megmu-
tattuk, hogy [a Laron-szinrómás emberek] 
az összes gyakori öregedéssel összefüggő 
betegséggel szemben védettek” – nyilat-
kozta a Nature-nek Valter Longo, a 
Dél-kaliforniai Egyetem gerontoló-
gusa, a tanulmány egyik társszerzője. 
Az öregedéskutató szerint az ered-
ményeik olyan gyógyszerek kifejlesz-
téséhez vezetnek, amelyek mímelik 
a szindróma pozitív hatásait (a tör-
penövést kivéve), és ezzel meghos�-
szabbíthatják az egyébként kockázati 
csoportba tartozó emberek életét.

Mivel a Laron-szindróma rendkívül 
ritka a világban (16 millió személyből 
egy embert érint átlagosan a beteg-
ség), a kutatások legnagyobb nehéz-
sége az alkalmas alanyok megtalálá-
sa. Ezért is különleges, hogy a kuta-
tók egyetlen országban, Ecuadorban 
tudtak összesen 24 Laron-szindrómás 
embert toborozni, és az ő kardioló-
giai értékeiket hasonlították 27 nem 
törpenövésű rokonukéhoz. Furcsa-
mód az érintett emberek harmada 
az Egyenlítőn fekvő latin-amerikai 
országban él. A cikk vezető szerző-
je, Jaime Guevara-Aguirre már har-
minc éve követte az ecuadori Laron-
szindrómásak életét, amikor felfedez-
te a betegség gócszerű felgyülemlését 
néhány elszigetelt andokbéli faluban.

A törpenövés lassítja       
az öregedést

A törpenövés (vagy más néven li-
liputi termet) nem egyféle állapot, 
hanem több mint 300 különböző 
betegség válthatja ki. Definíció 
szerint az a felnőtt tekinthető tör-

penövésűnek, aki 147 centiméternél ki-
sebb, bár a törpék átlagos testmagassága 
mindössze 120 centiméter körül van. 
A törpék többségének (hetven százalé-
kának) az achondroplázia nevű örök-
lött betegség miatt marad alacsony a 
termete (amit főként a lábak rövidsége 
okoz). Sok más törpe növésű ember a 
növekedési hormonok termelődésének 
elégtelensége miatt marad alacsony.

Van azonban egy hihetetlenül ritka 
genetikai betegség, a Laron-szindróma, 
amely ugyancsak törpenövést okoz, de 
nem a növekedési hormonok terme-
lődésének hibája, hanem a receptoraik 
hibája miatt. Az autoszómás recesszív 
Laron-szindróma a becslések szerint 
mindössze 4-500 embert érinthet a vi-
lágon, akiknek a szervezetében a ható 
gének mutációja miatt a sejtek nem 
érzékelik a növekedési hormonokat, és 
így nem indulhat be a sejtjeikben I-es 
inzulinszerű növekedési faktor (IGF-1) 
létrejöttéhez vezető jelátviteli kaszkád, 
ami gátolja a növekedésüket.

A Laron-szindrómás emberek az 
elmúlt években számos öregedés- és 
metabolikusbetegség-kutató figyel-
mét felkeltették, mert úgy tűnt, hogy 
a „betegségük” a törpenövés mellett 
számos egyéb tekintetben is befolyá-
solja a fiziológiájukat – mégpedig 
alapvetően pozitív irányba. Kiderült, 
náluk alacsonyabb például bizonyos 
ráktípusok és a II-es típusú cukor-
betegség, illetve a demencia egyes 
formáinak kockázata is. A genetikai 
módosítással Laron-szindrómássá tett 
egerek átlagosan negyven százalékkal 
tovább élnek, mint a kontroll állatok. 
Az ecuadori San Francisco de Quitó-i 
Egyetem kutatói és egyesült államok-
beli kollégáik pedig most kimutatták, 
hogy a Laron-szindróma miatt törpe-
növésű emberek a szívbetegségekkel 
szemben is védettek, és általánosság-
ban lassabban jelentkeznek náluk az 
öregedés jelei. A kutatás eredményei 
a Cell kiadói csoporthoz tartozó Med 
című folyóiratban jelentek meg.

A Laron-szindrómás embereknek 
alacsonyabb a vérnyomásuk, az arté-
riáik falán kevesebb zsír gyülemlik 
fel, és a fejverőerük fala vékonyabb, 

Mivel a korábbi vizsgálatok úgy ta-
lálták, hogy a normális növésű em-
berekben az IGF-1 alacsony szintje 
éppenséggel növeli a szívbetegségek 
kockázatát, korábban mindenki azt 
hitte, hogy a Laron-szindrómás be-
tegek körében gyakoribbak lesznek a 
szív- és érrendszeri megbetegedések, 
mint az átlagos népességben. A koráb-
bi kutatások ezt is mutatták. Guevara-
Aguirre és munkatársai azonban ki-
mutatták, hogy a korábbi eredménye-
ket erősen torzította, hogy a falvakban 
szinte minden elhunytnál infarktust 
„állapítanak meg”, ha egyéb látványos 
jele nincs a haláloknak („mert ez a leg-
egyszerűbb” – teszi hozzá a kutató).

Most először végeztek vizsgálato-
kat magukon a Laron-szindrómás 
embereken ahelyett, hogy csak az 
epidemiológiai statisztikákat vették 
volna figyelembe. E vizsgálatokból 
kiderült, hogy a korábbi hiedelmek-
kel szemben a szívbetegségekre haj-
lamosító jellegzetességeik egyáltalán 
nem rosszabbak, sőt gyakran jobbak, 
mint a nem Laron-szindrómás roko-
naiké (akik tehát egyéb tekintetben 
hasonló genetikai háttérrel, illetve 
életkörülményekkel rendelkeznek).

Bár ez a vizsgálat csupán két tucat 
érintett emberen zajlott, elképzelhe-
tő, hogy a törpenövés valamilyen ok-
ból általánosságban is csökkenti a leg-
több ember halálát okozó betegségek 
kockázatát. Hasonló trendeket fedez-
tek fel ugyanis a törpék többségét adó 
achondropláziás embereknél, és más 
okból törpenövésű személyeknél is. 
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Jaime Guevara-Aguirre (hátul balra) és Valter Longo, a vizsgálatot végző két kutató az alanyok 
társaságában (FOTÓ: JAIME GUEVARA-AGUIRRE)
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megőrződött kígyókat, teknősöket és 
krokodilokat is. Ugyanakkor ismer-
tek innen madarak, sőt számos külön-
böző emlőscsoport, például patások, 
tapírszerű állatok, sőt, ormányosok 
kövületei is.

Kutatók egy csapata most olyan bé-
kakövületeket vett alaposan górcső 
alá, melyeket még a XX. század első 
felében találtak Geiseltalban. A vizs-
gálati módszereik az infravörös spekt-
roszkópia, a pásztázó elektron mikro-
szkópia és szinkrotronos modellezési 
technológiákon alapult. Ezek a mód-
szerek még távol sem álltak rendelke-
zésre a maradványok felfedezésének 
idején, így a kutatók eredményei is újí-
tóak és lenyűgözők. A kutatást Daniel 
Falk, a College Cork Egyetem Földtani 
és Környezettudományi Tanszékének 
kutatója vezette. A békamaradványok 
elemzéséből kinyert információkból 
született tudományos publikációt a 
Scientific Reports folyóiratban közölték.

Geisteltal joggal nevezhető egyfajta 
történelmi jelentőségű kövületlelőhely-
nek, mivel már hosszú ideje árasztja el a 
tudományt újabb és újabb felfedezések-
kel. Az itt előkerült, és most megvizs-
gált kétéltűmaradványok érdekessége, 
hogy megtartásuk több mint kiváló, 
megfigyelhető rajtuk a test egykori 
körvonala, amely a kutatók eredmé-
nyei szerint a bőrszövetek részleges 
megőrződésének köszönhető.

„A példányok minősége lélegzetelállító. 
A bőrben még a sejten belüli mikro-
struktúrák is vizsgálhatók, úgy mint a 
különböző kollagénrostok – magyarázta 

Egyelőre nem tudni, hogy a törpenö-
vés hogyan függ össze a legkülönfé-
lébb betegségek csökkent kockázatá-
val, de természetes módon merül fel 
annak lehetősége, hogy az alacsony 
testmagasságot okozó gének valami-
lyen módon hatnak az anyagcserére, 
ami aztán továbbhatva befolyásolja 
számos betegség kockázatát.

Molnár Csaba

45 millió éves békahús

A „Lägerstatten” néven is ismert 
kövületlelőhelyek egyik legfon-
tosabb ismérve, hogy ezeken a 
lelőhelyeken más feltárásokhoz 
mérten kiváló állapotú ősmarad-
ványok kerülnek elő, gerinces ál-
latok esetén gyakran egységükben 

megőrződött csontvázak formájában, 
nemegyszer lágy szövetekkel, sokszor 
nagy mennyiségben. Európa egyik leg-
ismertebb ilyen területe a Németorszá-
gi Solnhofen, ahol jura időszaki üledék 
tárul a felszínre. Egy másik, ugyancsak 
Németországban található Lägerstatten 
is ismert az itt hosszú ideje előkerülő, 
gyakran sejten belüli struktúrákat is 
tartalmazó, gyakran háromdimen-
ziós ősmaradványokról. Ez a lelőhely 
Geiseltal, ahol egy eocén korú, meg-
közelítőleg 45 millió éves életközösség 
maradványai találhatók.

A Geiseltalban eddig előkerült ősi ál-
latfauna jelenleg is részletesen ismert. 
A maradványok lefedik a rovarokat, 
a kétéltűeket, a hüllőket, utóbbiak 
közé értve például kiváló állapotban 

Daniel Falk, a kutatás vezetője. – 
A bőr az évmilliók során kicserélődött 
kalcium-foszfáttal, ez a kulcsa e finom 
struktúrák kiváló megőrződésének.”

A békák lágy szöveteinek fosszili–
zációja nem véletlenül keltette fel a 
kutatók figyelmét. A gerinces állatok 
esetén általában csak a keményebb 
szövetek alkalmasak a fosszilizációra, 
ilyen például a csontszövet. A lágy 
szövetek jellemzően rendkívül gyor-
san lebomlanak, hála a természetben 
folyamatosan munkálkodó lebontó 
folyamatoknak, így ha egy gerinces 
állat testének lágy szöveteiből bármi is 
ránk marad több millió év távlatában, 
az jellemzően nem kerüli el a paleonto-
lógusok és biológusok figyelmét.

„A lágy szövetek általában olyan in-
formációkat képesek adni a tudomány-
nak, melyek szinte minden más esetben 
rejtve maradnak. – mondta Maria 
McNamara, a kutatás egyik társszer-
zője. – Vizsgálataink során azt is megál-
lapítottuk, hogy a geiseltali békamaradvá-
nyok bőre ugyanúgy őrződött meg, mint 
más, hasonló, európai kövületek esetén.”

Daniel Falk azt is elmondta, hogy 
a békák bőre milyen, eddig rejtett 
részleteket árult el ezekről a 45 millió 
éves kétéltűekről. „A békák bőre olyan 
elképesztően jó minőségben őrződött meg, 
hogy még az egykor élt állatok életmódjá-
ra is következtethetünk belőle. A bőr ma-
radványai olyan adaptációs struktúrákat 
tartalmaznak, amelyek a mai békák ese-
tében a kiszáradást segítenek elkerülni, 
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Békakövület a németországi Geiseltalból 
(FOTÓ: DANIEL FALK)

Tipikus békafosszília Csehország miocén üledékéből (FOTÓ: SZABÓ MÁRTON)



E
L

S
Ő

 K
É

Z
B

Ő
L

A T
UD

OM
ÁN

Y Ú
J E

RE
DM

ÉN
YE

I  

Él e t é s  Tu d o m á n y   2024/19  581

vagyis ezek a békák képesek lehettek 
idejük igen jelentős részét a szárazon 
tölteni” – mondta Falk.

„Felfedezésünk abból a szempontból is 
különleges, hogy egy több mint száz éves 
tudományos teóriát dönt meg. Az Európa 
egyéb lelőhelyein előkerült békakövüle-
tekkel együtt vizsgálva kiderült, hogy a 
békák már hatékony biológiai »fejleszté-
sekkel« rendelkeztek a szárazföldön való 
boldogulásra a 45 millió évvel ezelőtti vi-
lágban is” – tette hozzá McNamara.

A kutatás kihangsúlyozza a mú-
zeumi kövületek újravizsgálatának 
fontosságát, valamint az e példányok 
modern módszerekkel való elemzését.

Sz. M.

Több, mégis kevesebb

Az oázisok kiemelkedő jelentő-
ségű képződmények, melyek a 
száraz vidékeken a közösségek 
életfeltételeinek nélkülözhetet-
len elemei. Az éghajlat jelene 
és jövőbeli állapota szárazabb 

viszonyok irányába mutat, ez pedig 
többletteherként nehezedik az oázi-
sokra – miközben a növekvő emberi 
lélekszám egyre nagyobb mérték-
ben használja ki azokat. Az oázisok 
fenntartható fejlesztésének kihívásai 
közé tartozik a vízhiány, a talajeró-
zió, a szegénység, a biodiverzitás el-
vesztése, a konfliktusok és a népes-
ségvándorlás. Az oázisok vize jórészt 
a magashegységi hóolvadásból szár-
mazó felszíni lefolyásból, folyókból 
és a felszín alatti vizekből származik.

Az oázisok megérdemlik, hogy át-
fogó kutatások derítsék fel állapotu-
kat, az azokat érintő változásokat, 
és a lehetséges lépéseket, amelyekkel 
megóvhatók. A bolygó szárazföldi 
területeinek 1,3 százalékát teszik ki, 
miközben a globális népesség 10 száza-
lékát tartják el. Az Earth’s Future tudo-
mányos folyóiratban megjelent, kínai 
kutatók vezetésével készült tanulmány 
az oázisoknak az Európai Űrügynök-
ség műholdképeiből kiolvasható, 1995 
és 2020 közötti változásait tárta fel.

Az oázisok kutatásának fókusza leg-
többször vagy a kiterjedésbeli változá-
sokra és a földhasználat módjára kon-
centrál, vagy a fejlődésüket vizsgálja, 
de ezeket is jellemzően egyedileg, és 
nem világszinten. A kutatók szüksé-
gét látták annak, hogy a környezet, és 
ezzel szoros összefüggésben az oázisok 
dinamikus változásairól teljes egészé-
ben állhassanak rendelkezésre adatok.
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Természetesen szakirodalmi defi-
níciója is létezik az oázisoknak: ezek 
száraz éghajlatú területeken lévő, rész-
ben vagy egészben sivatagi környezet-
tel körbevett, stabil vízutánpótlással 
(nem csapadékkal) ellátott, vegetációt 
nevelő helyek. A kutatók az oázis-kri-
tériumok alapján összeállítottak egy 
térképet, és műholdfelvételek alapján 
vizsgálták, hogy változnak-e az oázi-
sok paraméterei az 1995-öt követő 25 
évben. Eredményeik szerint oázisok 
Ázsiában, Ausztráliában, Afrikában 
és Amerikában találhatók, a legtöbb 
Északnyugat-Kínában, Közép-Ázsiá-
ban és a Közel-Keleten helyezkedik el. 
Ha csak a területi kiterjedést nézzük, 
az oázisok teljes területének 77 száza-
léka Ázsiában található.

Az oázisok területe az 1995-ös 
183,36 millió hektárról 2020-ra 
191,91 millió hektárra növekedett.  
E huszonöt éves időszak alatt 22,08 
millió hektárnyi oázisterület-növe-
kedés tapasztalható, amely területet 
a sivatag rovására kebelezett be. 
Ennek túlnyomó része megművelt 
föld és füves puszta. A számottevő nö-
vekedés mellett nagyjából 13,43 millió 
hektárnyi terület erodálódott siva-
taggá, aminek megközelítőleg a 
harmadát művelték és további egy-
harmada volt füves puszta.

A kutatók szerint a változások mögött 
regionálisan más és más folyamatok 
állnak. A globális adatsorból mégis ös�-
szeállítható egy nagyon rövid felsorolás, 
amely kétharmad részben meghatározza 
az oázisok terjeszkedésének korlátozó 
tényezőit: sorrendben a felszíni lefolyás 
mértéke, a felszín alatti vizek men�-
nyisége és a talaj lejtésének mértéke. 

Az első kettő talán nem szorul ma-
gyarázatra, viszont a lejtés azért jöhet 
szóba korlátozó tényezőként, mert a 
földművelési célú terjeszkedést akadá-
lyozza a vízszintestől nagyban eltérő 
térfelszín, amely így művelésre teljesen 
alkalmatlan.

Az oázisok terjeszkedését elsősorban 
a talajhasználat módjának megváltoz-
tatása okozza (sivatagból termőföld 
lesz), ami egyúttal a vízszükségletet 
is emeli. Ez egy olyan túlzott víz-
felhasználást eredményezhet, amely 
veszélybe sodorhatja az egész oázis 
vízmérlegét. Ezzel összhangban – és 
az oázisok tapasztalható terjeszkedése 
ellenére – az elsivatagosodás veszélye 
jelentős. Ha bejön a képbe az éghajlat-
változás, a jövő még kevésbé datolya-
pálmás: ugyan a felmelegedés átmene-
tileg több vizet juttathat a rendszerbe 
a gleccserek olvasztása révén, ám e 
források egyszer eltűnnek. Ez egyre 
nagyobb terhet jelent majd a felszín 
alatti vizek számára, és az egész ügy 
vízbiztonsági kérdéssé válik.

Márpedig 38 oázissal rendelke-
ző ország közül 35 fejlődő ország. 
Hozzájuk az oázisok 83 százaléka, 
azok népességének pedig a 97 száza-
léka tartozik. Az éghajlatváltozás az 
előrejelzések szerint súlyosbítja a szá-
razságot az oázisrégiókban, jócskán 
megnehezítve fenntartható fejleszté-
süket. Elsődleges fontosságú ezen or-
szágok számára, hogy körültekintően 
járjanak el a vízgazdálkodás terén, 
és minél magasabb szintre helyezzék 
a vízfelhasználás hatékonyságát. Ezt 
pedig elsősorban megelőző lépések-
kel lehet megvalósítani.

Dávid Tibor
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A neonikotinoid hatóanyagcso-
portot 1991 óta alkalmazzák 
permet- és csávázószerként, 

azonban a beporzókra gyakorolt ha-
tásaik miatt a 2000-es évektől kezd-
ve egyre nagyobb aggodalom övezte 
használatukat. Toxikus hatásuk mel-
lett számos szubletális hatást is megfi-
gyeltek e szerek használatával össze-
függésben a méhalkatúak (Apoidea) 
öregcsaládjába tartozó fajoknál: e ha-
tóanyagoknak való kitettség rontotta 
az egyedek tanulási képességét, akti-
vitását, táplálkozási és egyéb viselke-
dési aspektusait, illetve a kolóniák 
termékenységét is.

 Mindezek következtében 2018-ban 
az európai uniós tagállamokban 
korlátozást vezettek be, mely sze-
rint a három legtoxikusabb neo-
nikotinoid (imidakloprid, tiame–
toxam, klotianidin) használata csak 
zárt termesztő berendezésben enge-
délyezett. Ezt követően, 2020-ban 
betiltottak egy további neonikotinoid 
(tiakloprid) hatóanyagot, így az 
acetamiprid maradt az unióban az 
egyetlen neonikotinoid, amely szántó-
földi gazdálkodásban korlátozás nélkül 
továbbra is alkalmazható.

A neonikotinoidok helyett
A korlátozásokra válaszul növekvő 
igény alakult ki új rovarölő szerek 
iránt, melyek a neonikotinoidok he-
lyébe léphetnek. A szulfoxaflór és a 
flupiradifuron – a neonikotinoidokhoz 
hasonló hatásmechanizmussal – a kár-
tevő rovarok idegrendszerében a 
nikotinerg acetilkolin receptorokat 
(nAChR) blokkolva fejtik ki hatásu-
kat. Mindkét hatóanyag kijuttatható 
permetezéssel vagy alkalmazható csá-
vázószerként is. A neonikotinoidokhoz 
hasonlóan a növénnyel érintkezve fel-
szívódnak, a növény minden részébe 

eljutnak, a nektárt és a pollent is bele-
értve. Így nemcsak a kártevők, hanem 
más rovarfajok is találkozhatnak a ha-
tóanyaggal, akár közvetlen kontaktus 
által, permetezés során vagy a nek-
tárt, pollent fogyasztva.

Az új hatóanyagok használata 
2015 óta engedélyezett az Európai 
Unió tagállamaiban. Ugyanakkor 
egyre több vizsgálat eredménye 
utal arra, hogy ezek hasonlóan 
negatív hatással lehetnek a bepor-
zó fajokra, mint az általuk kivál-
tott neonikotinoidok (lásd a táb-
lázatot – A szerk.). 

A flupiradifuront egy ázsiai gyógynö-
vény (Stemona japonica) leveléből ki-
vont, rovarölő hatású alkaloidból, 
a stemofolinból fejlesztették. A természe-
tazonos kiindulási anyagnak kö-
szönhetően környezet- és méhbarát 
szerként kezdte pályafutását, amely 
akár virágzáskor is kijuttatható az 
engedélyezett növénykultúrában. 
Azonban a neonikotinoidok hatásához 
hasonlóan, engedélyezett mértékű 

Az emberiség élelmiszer-biztonságának szempontjából a beporzásért felelős rovarfajok és azok 
védelme kiemelt fontosságú. A növényvédő szerek nélkülözhetetlen szerepet töltenek be a 
mezőgazdasági termelésben, ugyanakkor nemcsak a célszervezetekre hathatnak, hanem a kultúrnövények 
számára hasznos pollinátorokra és a kártevők természetes ragadozóira is. Emiatt fontos, hogy új 
hatóanyagok forgalomba kerülése ne történhessen meg anélkül, hogy tisztában lennénk azok lehetséges 

hatásaival az agrárélőhelyeken előforduló különböző fajokra.

Ú J  N Ö V É N Y V É D Ő  S Z E R E K  É S  ( N E M V Á R T )  H AT Á S A I K

ROVARÖLŐ 
HATÓANYAGOK 

BEPORZÓ SZEMMEL

� Virágzó napraforgót permetező traktor
 (FOTÓ: HTTPS://WWW.AGRIFAC.COM/CROPS/

SUNFLOWER/#GALLERY-3)

SZUBLETÁLIS HATÁS

Biológiai, fiziológiai, demográfiai vagy 
viselkedésbeli hatás egy olyan egyedre 
vagy populációra, amely túléli egy letá-
lis (azaz halálos) vagy szubletális kon-
centrációjú anyaggal szembeni reakció-
kat. A szubletális hatások befolyásol-
hatják többek között az élettartamot, a 
fejlődést, a populációnövekedést, a ter-
mékenységet és a viselkedést, például 
a táplálkozást vagy a táplálékszerzést.
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hatóanyaggal, glifozáttal keverve is ke-
zelték a poszméhkolóniákat, továbbá 
táplálékmegvonásnak is alávetették e 
poszméhegyedeket. A kísérletet köve-
tően olyan mértékben romlott az egye-
dek hőszabályozása, hogy a továbbiak-
ban nem voltak képesek fenntartani a 
peték és lárvák megfelelő fejlődéséhez 
szükséges hőmérsékletet. Ennek kö-
vetkeztében növekedett a peték kelési 
ideje, továbbá a kezelésnek kitett koló-
niák mérete csupán fele akkora lett, 
mint a kontrollkolóniáké. Emellett elő-
fordult, hogy a bebábozódást követően 
elpusztultak az egyedek.

A szulfoxaflór a szulfoximin ható-
anyagcsoport elsőként értékesített ro-
varölő hatású készítménye. A neo–
nikotinoidokhoz képest jóval gyorsab-
ban degradálódik, a talajban mindös�-
sze 2–3 nap alatt lebomlik, de a 
virágok pollenjében akár 11 napig is 
fellelhető. Harry Siviter és munkatársai 
a Bristol-i Egyetemről több kutatást is 
végeztek szulfoxaflórral földi posz-
méheken. Megfigyelték, hogy a 
szulfoxaflór-kezelést. követően a ko-
lóniák, mikro–kolóniák kevesebb petét 
raktak le, a petékből kevesebb és kisebb 
méretű lárvák keltek ki, továbbá válto-
zást tapasztaltak az ivararányt és a táp-
lálékfogyasztást illetően. Ugyanakkor 

azt is kimutatták, hogy ez a hatóanyag 
nem befolyásolja sem a poszméhek illat-
anyag-érzékelését, sem pedig memóri-
áját. Egy vörös faliméheken végzett ku-
tatásban a motoros funkciók romlását 
és a repülési idő növekedését tapasztal-
ták, illetve a kezelést követően az egye-
dek kevesebb pollent tudtak gyűjteni. 
Egy másik, ugyancsak földi poszméhe-
ken végzett tanulmányban pedig azt 

flupiradifuronnak való kitettség is 
okozhat romlást a földi poszméhek 
(Bombus terrestris) kognitív készségeiben, 
csökkenti a táplálkozásra irányuló moti-
váltságukat, rontja a házi méh (Apis 
mellifera) egyedeinek hőszabályozását. 
Egy 2017-es kutatás kimutatta, hogy 
még alacsonyabb dózisú (33–66 ng/
méh/nap) flupiradifuron-kezelés is 
48–74 százalékos csökkenést okozott az 
indiai méhek (Apis cerana) illatanyag-ér-
zékelésen alapuló tanulási készségében, 
továbbá 22–48 százalékkal romlott az 
egyedek memóriája. Emellett e ható-
anyag mintegy 40 százalékos visszaesés-
sel járt a vörös faliméhek (Osmia bicornis) 
reproduktív teljesítményében, amen�-
nyiben valamilyen környezeti stressz is 
jelen volt a kitettséggel egy időben, pél-
dául csökkent mennyiségű táplálék.

Egy földi poszméh-mikrokolóniákon 
végzett kísérlet keretén belül igyekez-
tek minél inkább a természetes 
adottságokhoz hasonló körülménye-
ket kialakítani. Ennek érdekében egy 
széleskörben alkalmazott gyomirtó 

Csávázott vetőmag (balra) és csávázatlan 
vetőmag (jobbra)

(FOTÓ: HTTPS://PHYCOTERRA.COM/BLOG/

BUILD-A-SEED-TREATMENT-PROGRAM/)

Földi poszméh (FOTÓ: JOSÉ MARIA; FORRÁS: 

INATURALIST)

Vörös faliméh 
(FOTÓ: INATURALIST; HTTPS://WWW.

INATURALIST.ORG/TAXA)

A szulfoxaflór és a flupiradifuron szubletális hatásai magányos (vörös faliméhek) és szociális 
életmódot folytató méhfajokon (házi méh, indiai méh és földi poszméh) végzett kutatások alapján
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Nem véletlen, hogy a táplálékkeresést 
és -fogyasztást kiemelkedően sok ta-
nulmány vizsgálta: amennyiben csök-
ken a beporzók illatanyag-érzékelésé-
nek hatékonysága, romlik a kognitív ké-
pességük, tájékozódásuk vagy a memó-
riájuk, akkor nem képesek felkutatni a 
pollen- és nektárforrásokat, így a kolóni-
ák túlélése és szaporodási képessége 
csökkenhet, illetve a táplálékgyűjtő 
egyedek által végzett beporzási szolgál-
tatás hatékonysága is alacsonyabb lesz.

Az eddigi vizsgálatok összességében 
arra engednek következtetni, hogy 
mind a flupiradifuron, mind a 
szulfoxaflór okozhatnak kimutatható 
mértékű szubletális hatásokat, bár to-
vábbi, átfogó kísérletek elvégzésére 
van szükség annak kiderítésére, hogy 
ezek összeadódva veszélyeztethetik-e 
a beporzó rovarfajok populációinak 
fennmaradását. Egyelőre nem isme-
rünk olyan inszekticid hatóanyagokat, 
amelyek csak a kártevőkre hatnak és 
más, számunkra is hasznos rovarfajok-
ra nincsenek negatív hatással. Ugyan-
akkor fontos lenne, hogy egy rovarölő 
hatóanyagcsoport betiltását követően 
a helyébe lépő hatóanyagok ne okoz-
zanak hasonló problémákat.

Új megmérettetés volna jó
Mielőtt egy új növényvédő szer keres-
kedelembe kerül, egy környezeti koc-
kázatelemzés keretén belül megvizs-
gálják az aktív hatóanyag toxicitását. 
Amennyiben a vizsgálaton átengedik, 
akár 10 évre is engedélyezhetik, ám az 
adott hatóanyagot önmagában teszte-
lik, s nem vizsgálják, hogy más szerek-
kel történő együttes alkalmazása mi-
lyen hatással jár, továbbá a vizsgálato-
kat elsősorban jól táplált, egészséges 
egyedeken végzik, amelyeket más kör-
nyezeti stresszoroktól megkíméltek. 
Tehát a vizsgálati körülmények nem 
feltétlen hasonlítanak a természetes 

tapasztalták, hogy kisebbek lettek azok 
a kifejlett egyedek, amelyek a lárvális 
időszakban szulfoxaflórt tartalmazó 
táplálékot fogyasztottak.

Csöbörből vödörbe?
A szubletális hatások ugyan nem okoz-
zák a beporzó rovarok azonnali pusztu-
lását, de befolyásolják többek között vi-
selkedésüket, termékenységüket és fej-
lődésüket. A táblázatban csak azon 
vizsgálatok eredményei szerepelnek, 
amelyek az engedélyezett mértéknek 
megfeleltethető hatóanyag-koncentrá-
cióval dolgoztak, azaz azok a kutatási 
adatok nem kerültek feltüntetésre, me-
lyek olyan magas dózist alkalmaztak, 
amellyel a beporzó rovarok nem talál-
kozhatnak természetes körülmények 
között. A karikák száma az adott tulaj-
donságot vizsgált kutatások számát 
mutatja; az üres cellák azt jelentik, hogy 
még nem vizsgálták az adott hatóanyag 
hatását az adott tulajdonságra nézve.

A témában áttekintett 66 vizsgálat 
alapján a szulfoxaflór esetében az 
mintegy fele alkalommal nem muta-
tott szubletális hatást, ellenben a 
flupiradifuron esetében a vizsgálatok 
körülbelül 85 százaléka valamilyen 
negatív hatásra hívja fel a figyelmet. 
Nem elhanyagolható, hogy számos 
tulajdonságot még nem vagy csak 
egy-egy esetben tanulmányoztak. 

körülményekhez, így a kapott adatok 
nem biztos, hogy teljes képet nyújta-
nak a vizsgált szerek hatásairól. 

Annak érdekében, hogy ne kerülhes-
sen kereskedelmi forgalomba a beporzó 
és egyéb nem-célszervezetekre negatí-
van ható új hatóanyag, számos kutató ja-
vasolta már, hogy a növényvédő szerek-
re vonatkozóan új engedélyezési eljá-
rásra lenne szükség. Ennek kereté-
ben a vizsgálatok hosszabb ideig 
tartanának és kiterjednének a szubletális 
hatások vizsgálatára is. Emellett további 
környezeti- és antropogén stresszfakto-
rokat is számításba venne, illetve a házi 
méheken kívül más rovarfajokra gya-
korolt hatást is vizsgálna.

Mind saját egészségünk, mind kör-
nyezetünk védelme érdekében létfon-
tosságú, hogy a lehető legkörültekintőb-
ben alkalmazzuk a növényvédő szere-
ket, kiemelt hangsúlyt fektessünk a nö-
vényvédelmi szakemberek oktatására és 
a kiskerttulajdonosok szemléletformá-
lására, valamint megújítsuk a növény-
védőszer-engedélyeztetési eljárást a 
szubletális hatások figyelembevételével. 
Azt is fontos tudatosítanunk, hogy a be-
porzó rovarok és a pollináció mint öko-
szisztéma-szolgáltatás védelme kulcs-
fontosságú, hiszen kultúrnövényeink 
termés-, illetve magérlelésének sikeres-
sége, valamint a termések beltartalmi 
értékei nagymértékben függenek a 
természetes pollinátorok jelenlététől és 
beporzási teljesítményétől is.

Juhász Brigitta
HUN-REN Agrártudományi 

Kutatóközpont, Növényvédelmi
 Intézet, Állattani Osztály

Házi méh
(FOTÓ: BASTIEN LOUBOUTIN, INATURALIST; 

HTTPS://WWW.INATURALIST.ORG/TAXA/)

Földiposzméh egyedek megporzási hatékony-
ságának megfigyelésére beállított kísérlet
 (FORRÁS: STRAW ÉS MUNKATÁRSAI 2023)

Vörös faliméh táplálkozási viselkedésének megfigyelése, cukoroldatot tartalmazó mesterséges 
virágok alkalmazásával (FORRÁS: BOFF ÉS MUNKATÁRSAI 2021)
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TÁRGYAK – TÖRTÉNETTEL

A változatos megnevezések felsorolásából nem 
véletlenül maradt ki a közismert „kati”, 

ugyanis Balázs Géza Magyar Nyelvőrbe írt 
tanulmányában rávilágít, hogy az elter-

jedt mondás: „Áll, mint Katiban a 
gyerek.” és a gyermekálló között 

semmilyen összefüggés nincs, és a 
népnyelv sem használja a kifeje-

zést e tárgytípusra. 
Az itt látható különleges állóka több 

mint fél évszázadig lapult a raktárban, 
és csak 1959-ben leltározták be, annak el-

lenére, hogy Bátky Zsigmond már 1906-
ban közli a Néprajzi Múzeum gyűjteményére 

épülő kötetében, amelyben származási helynek az 
említett települést tünteti fel. Mivel a tárgy egy korai 

gyűjtéssel került be a múzeumba, az akkori gyakorlat-
nak megfelelően használatáról és használóiról elődeink 
nem készítettek feljegyzést. 
				    Molnár Tamás 

A hogyan a felnőtt életnek vagy a háztartás kü-
lönböző funkciójú helyiségeinek megvan a sa-
ját bútorkészletük, úgy a gyermekéletnek is. 

Természetesen a gyermekbútorok közé nem az apró 
bababútorok tartoznak, az életnagyságúak kicsinyített 
másai, hanem amelyek a szülőket segítik a gyermekne-
velésben: például a bölcső, a járóka vagy kiállított tár-
gyunk, az állóka.

Az állókába akkor tették a gyermeket, amikor már 
megerősödött és meg tudott állni a lábán. Egyrészről se-
gítette a gyermeket az állni tanulásban, másrészről az 
anyát is, mert így a gyermek nem zavarta a felnőtteket 
munkájukban. Az állóka használata azonban odafigye-
lést igényelt, hiszen a gyermek ebből a szerkezetből ki-
bújni nem tudott, s ha elfáradt vagy órákra ottfelejtet-
ték, az káros is lehetett számára.

Felépítését tekintve az állókának több változata is ismert. 
Ezek közül legelterjedtebb a négyszögletű ülőlapos, négy 
darab becsapolt lábon álló forma, de létezik kávás szerkeze-
tű lábazattal, kerek vagy ovális ülőlappal ellátott típus is. 
Ami közös bennük, hogy lapjukon kerek lyuk található, 
amelybe a gyermeket belehelyezik. A lapon gyakran egy 
mélyedést is kialakítanak az étel számára. A kávás szerkeze-
tűekhez esetenként padozat is készült, így a gyermek nem 
a hideg talajon állt. Az eszközre olykor kereket is szereltek, 
hogy könnyebben lehessen mozgatni, azonban ez a változat 
sem tévesztendő össze a járókával.

A kiállított tárgy ritka példány: nemcsak a szerkezete 
miatt, hanem mert a Néprajzi Múzeum egyetlen, festéssel 
díszített állókája. Feltehetően a kalotaszegi 
Magyarvalkón készült a XIX. század máso-
dik felében, és a legtöbb ilyen tárg�-
gyal ellentétben szakember, te-
hát asztalos munkája. A négy lá-
bat alul és felül csipkézett szélű 
káva köti össze, felül erre illesz-
kedik a kerek lyukkal ellátott lap, 
alul pedig a kávák közé helyezett 
deszkák padozatot képeznek. Alap-
színe sárgásfehér, a kávákon és a felső 
lapon piros, zöld és kék színnel festett 
indák, virágok, levelek, madarak és 
csillagrozetták láthatók, a négy sarkán 
megfigyelhető a kalotaszegi bútorfestésre 
jellemző árnyékolt tulipán. A lap szélét és a 
lábakat vésés díszíti.

Az állókát, bár rengeteg hasonló névvel illeti a 
népnyelv: álló, állópad, gyermekálló, gyermekállató, 
nem csak gyermekbútorként használták. Ország-
szerte elterjedt szokás volt a „lyukasszéket” a beteg 
mellé bevinni a szobába, hiszen kialakítása lehetővé tette, 
hogy megkímélje őt az illemhelyre kijárástól. 

KALOTASZEGI ÁLLÓKA

Az állóka Bátky Zsigmond Útmutató néprajzi múzeumok 
szervezésére című kötetében (Budapest, 1906)

(KARDOS JUDIT FELVÉTELE)
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A z elmúlt évszázad során általánosan elfogadott fel-
fogás szerint a porcszövet kizárólag a gerincesekre 
jellemző. Számos gerinctelen állatban, többek kö-

zött egyes soksertéjű férgekben (Polychaeta), tintahalakban 
(Sepia) és egyéb fejlábúakban (Cephalopoda), valamint a 
tőrfarkú rákban (Limulus) is találhatóak azonban a porc-
szövethez igen hasonló szövetek. Mivel ezekben az állatok-
ban nem található csontszövet, ezért bátran kijelenthetjük, 
hogy az ősi porcszövet több száz millió évvel korábban je-
lent meg, mint a csont. A gerinctelen állatokban le-
írt porcszerű szöveteket, a kondroid szöveteket kez-
detben nem tekintették valódi porcszövetnek. Ezek-
ben a kondroid szövetekben ugyanis a gerincesek porc-
szövetéhez képest viszonylag alacsony a sejtközötti 
ál lomány aránya, amelynek az összetétele is eltérő, 
és nem is képes a mineralizációra. Mindezek alapján a 
gerinctelenek kondroid szöveteinek valódi porcszö-
vetként történő kezelése még ma is vita tárgyát képezi.

Gerincesekben
A porcszövet (tela cartilaginea) egy specializált felépítésű kö-
tő- és támasztószövet. Gerincesekben felépítésük, mikro-
szkópos jellegzetességeik és a szervezetben betöltött szerepük 
alapján három fő porcszövettípust különböztethetünk 
meg: üvegporc (hialinporc), rostos porc és rugalmas ros-
tos (elasztikus) porc. Közös bennük, hogy a porcsejtek 
(kondrociták) különleges összetételű sejtközötti állo-
mányba (extracelluláris mátrix) ágyazottan helyezked-
nek el. A hialinporc sejtközötti állománya elsősorban 2-es 

típusú kollagénből, proteoglikánokból, például 
aggrekánból, mukopoliszacharidokból és strukturális fe-
hérjékből, például kondronektinből áll. Az aggrekán, amely 
a hialinporcban legnagyobb mennyiségben előforduló 
proteoglikán, hosszú hialuronsav-molekulákhoz kapcsoló-
dik. Ezek a molekulák polárisak és erősen negatív tölté-
sűek, így nagy vízmegkötő tulajdonságuk van, ami el-
engedhetetlen a porcszövet biomechanikai szerepéhez. 
A kondronektin teszi lehetővé a porcsejtek és az 
extracelluláris mátrix közötti kapcsolódást. Az üvegporc 
alapállománya hagyományos szövettani festéssel homogén-
nek, tejüvegszerűnek látszik, mert a glikozaminoglikánok 
átitatják a kollagénrostokat. Valamennyi porctípusra jel-
lemző a sejtes elemek viszonylag alacsony aránya (kevesebb 
mint 10%) az alapállományhoz képest.

A gerincesek porcai különböző funkciókat látnak el. 
Az üvegporc ízületi porcként fedi és védi a csontok vége-
it az ízületekben, de különböző szerkezeti elemeket is al-
kothat, mint például a bordakosár egyes részeit, illetve az 
orrsövény, a gége és a hörgők porcait. Az ízületi porc el-
engedhetetlenül fontos a vázrendszer megfelelő működé-
séhez, lehetővé téve a mozgást és csökkentve a csontok 
közötti súrlódást. A rostos porc ízületi képleteket, például 
a térdízületben lévő meniszkuszt, vagy a csigolyaközötti 

Ha porcszövetre gondolunk, elsőként az ízületeinkben lévő csontok végét borító vékony, fehéres 
színű, rugalmas szövet, esetleg a fülkagylóban vagy az orrban található porcok juthatnak eszünkbe. 
Az egyedfejlődés során magzati korban a hosszú csöves csontjaink porcszövetből alakulnak ki, és a 
csontok hossznövekedéséért is egy vékony porcgyűrű felelős. Arról azonban talán kevesebbet 

hallottunk, hogy az evolúció során mikor és hogyan alakult ki ez a különleges szövet.

A  P O R C  E V O L Ú C I Ó J A

EGY ŐSI SZÖVET

 Emberi hialinporc fénymikroszkópos képe

A karlábúak lofofórja. A kisméretű sejtek kollagénben gazdag, 
homogén mukopoliszacharid komponensű alapállományba ágyazódnak. 

A rugalmas rostokból álló kötegeket nyilak mutatják. 
(FORRÁS: COLE AG, HALL BK. ZOOLOGY, 2004)



ezek a szövetek, definíciójukat más kri-
tériumokhoz kapcsolták. Ilyen alapon 
ide soroljuk a félkemény, támasztó 
funkcióval bíró struktúrákat alkotó 
szöveteket, amelyek specifikus sejtek-
kel rendelkeznek, és a sejteket hidrofil 
extracelluláris mátrix veszi körül. Szö-
vettani vizsgálatok alapján a különböző 
gerinctelen állatfajokban azonban na-
gyon eltérő felépítést figyeltek meg.

A karlábúak (Brachiopoda) száját kö-
rülvevő táplálékfelvevő, légző és szapo-
rodási funkciókat egyaránt ellátó lofofór 
extracelluláris mátrixa tartalmazza a 
porcszövetben megtalálható kollagéne-
ket, savas mukopoliszacharidokat, va-
lamint kondroitin-szulfátot. Sejtjei ki-
csik és nyúlványosak, de fellelhetőek 
vakuolizált sejtek is. A lábacskát alkotó 
szövet hasonló felépítésű, de valamivel 
tömörebb.

A soksertéjűek közé tartozó tollpo–rolóférgek táplálkozá-
sát szolgáló csápokban megtalálható egy porcszerű váz, mely-
ben kimutathatóak szálas (rostos) fehérjék, mukopoliszacharidok 
és az elasztin is, bár elrendeződésük a csápokban nem homo-
gén. A kondrocitaszerű sejtek nagy méretűek és jól kivehető 
vakuólummal rendelkeznek. Ezek a sejtek érmetorony-szerű-
en helyezkednek el, hasonlóan a magzati fejlődés során 
megjelenő kopoltyúívekben lévő porcvázhoz.

Bizonyos ízeltlábúakban, például az atlanti tőrfarkú rákban 
(Limulus polyphemus) három elkülönült, porcszerű szövetből 
álló, a belső vázat alkotó képlet található: az endoszternit, amely 
egy téglalap alakú lemez a bélcső és a nyelőcső között; hat 
opisztoszomatikus (az utótestben található) véglemez, ame-
lyek mindegyike a hasi artéria alatt helyezkedik el a megfelelő 
opisztoszomatikus függelék tövében; és hat pár garatporc, az 
opisztoszomatikus függelékek és az entapofízisek (a kitinszerű 
külső váz zsebei) között. A garatporcok előtt egy hetedik pár, 
pálcika alakú porc is található, amely a kiláriumot támasztja. 

porckorongok külső részét alakítja ki, 
míg az elasztikus porc a fülkagyló ru-
galmasságáért felelős.

A porcszövet elsősorban a középső csí-
ralemez (mezoderma) ún. mezenchi–
masejtjeiből differenciálódik, de ki-
alakulhat a velőredő sejtjeiből is. 
Megfelelő külső ingerek hatására a 
mezenchimasejtek porcképző (kondro–
blaszt) sejtekké alakulnak, amelyek ki-
alakítják a porc alapállományát, mi-
közben érett porcsejtekké differenciá-
lódnak. A sejtek a sejtközötti állo-
mányba ágyazva egyesével vagy ki-
sebb csoportokban foglalnak helyet. 
A sejtcsoportokat glükozamino-
glikánban és proteoglikánban gazdag 
belső és külső porcudvarok veszik kö-
rül, ezáltal porcegységek, kondronok 
alakulnak ki.

Mivel a porcszövet belsejében nin-
csenek vérerek, a sejtek diffúzió útján veszik fel a táplálé-
kot a porchártya felől. Ahol a porcfelszínt porchártya nem 
borítja, mint az ízületeknél, ott a tápanyagok az ízületi 
nedv révén jutnak el a porcszövethez. A porc regeneráló-
dó képessége nem jó, idősebb korban pedig lebontó és 
degeneratív folyamatok indulhatnak meg benne. Ilyen 
például a porc elmeszesedése vagy rostrendszerének 
kedvezőtlen hatású tömörülése, ami végső soron jelentős 
fájdalommal kísért ízületi gyulladás (oszteoarthritisz) 
kialakulásához vezethet.

Gyűrűsférgek, rákok, csigák
Porchoz hasonló, úgynevezett kondroid szövet egyes 
gyűrűsférgekben, rákokban és csigákban fordul elő. Sejtes 
állományát összetömörült, hólyagos kötőszöveti sejtek al-
kotják, míg a sejtközötti térben kollagénrostok találhatók. Mi-
vel vitatott a tény, hogy biokémiai és szövettani felépítésük, il-
letve a fejlődésük alapján valódi porcszövetnek tekinthetőek-e 

KISLEXIKON

Proteoglikán: számos glükózaminoglikán oldallánccal ellátott 
fehérje. Egy proteoglikán-alapegység egy központi tengelyfe-
hérjéből áll, amelyhez glükózaminoglikán láncok kapcsolódnak 
kovalens kötéssel. Nagy mennyiségben van jelen a kötőszövet 
és a porcszövet sejtközötti állományában. A porcra jellemző 
proteoglikán az aggrekán.

Mukopoliszacharid (glükózaminoglikán): nagy méretű, egyenes 
vagy elágazó láncú szénhidrát molekulák, erős negatív töltéssel. 
Fontosak a víz megkötésében.

Mezenchima: éretlen, differenciálatlan embrionális kötőszövet. 
Sejtjei, a mezenchimasejtek, számos érett sejttípussá, köztük 
kötőszöveti alapsejtté (fibroblaszttá), valamint csont-, zsír- és 
porcsejtekké képesek átalakulni.

Vakuólum: sejtalkotó, melyben a sejtfolyadékot vagy anyagcse-
re-termékeket halmoz fel.

Kilárium: egy pár függelék az utolsó járó végtagpár között, ami a 
táplálék megragadására és tartására szolgál.

Hipertrófia: A porcsejtek hipertrófiája során a sejtek a gyors 
térfogatnövekedés, valamint a metabolikus és molekuláris válto-
zások következtében akár 10-20-szoros megnagyobbodáson 
mennek keresztül.

Ősszájúak: Az egyedfejlődés során a bélcsíra (gasztrula) kiala-
kulási szakaszában kialakuló legelső testnyílás, az ősszáj ebben 
az állatcsoportban a kifejlett állat szájnyílásává alakul, a test el-
lenkező pólusán pedig (kevés kivételtől eltekintve) megjelenik 
egy új nyílás, mint a kifejlődő állat leendő végbélnyílása. 

Újszájúak: A bélcsíra (gasztrula) fejlődési szakaszában kialakuló 
legelső testnyílás, az ősszáj e csoportban a kifejlett állat végbél-
nyílásává alakul, a test ellenkező pólusán pedig megjelenik egy 
új nyílás, az újszáj, mint a kifejlődő állat leendő szájnyílása. Ide 
tartoznak a gerincesek.

Soksertéjű féreg táplálkozócsápja. A porc 
két régióból áll: egy belső sejtes régióból 
(cc) és egy külső sejtmentes (acelluláris) 

mátrixból (nyilak).  (FORRÁS: COLE AG, HALL 

BK. ZOOLOGY, 2004)
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Az opisztoszomatikus véglemezek porcai sejtdúsak, nagy-
méretű sejtekkel, melyek között kevés mátrix találha-
tó. A mátrixban nagy mennyiségben van jelen mindhá-
rom porcra jellemző építőelem (kollagén, elasztin, 
mukopoliszacharidok), sok sejt hipertrofizál, eközben meg-
nő a mukopoliszacharidok mennyisége, míg az elasztiné 
csökken. Az endoszternitet leginkább kollagén építi fel, és 
kevesebb mukopoliszacharidot tartalmaz, míg elasztint 
egyáltalán nem. A szövetben leginkább szabálytalan, kötő-
szöveti alapsejtekhez (fibrocitákhoz) hasonló sejtek találha-
tóak, és tartalmaz olyan régiókat is, ahol a rostok rendezett-
sége szabálytalanná válik, hasonlóan a gerincesekben lévő 
rostos porchoz. A garatporcok az endoszternitből alakultak 
ki, felépítésük így ahhoz hasonló.

Szövettani szempontból az összes gerinctelen porcképződ-
mény közül a fejlábúak koponyájában található porc hasonlít 
leginkább a gerincesek hialinporcához. A tölcsérporc körül vé-
kony porchártya található, a szélső részeken kollagén halmozó-
dik fel, miközben a belső területek mukopoliszacharidokban 
gazdagok. Az idősebb porcokban a kondrociták egymástól tá-
vol, míg a fiatalban egymáshoz közel helyezkednek el.

A porc mint a vázrendszer egyik alap-
vető alkotóeleme, a félgerinchúrosok 
kopoltyúiban és szívószerveiben is meg-
található, azonban ezekben az állatok-
ban sejtmentes, és magas az alapállo-
mány kollagéntartalma. Összetétele is 
eltérő: a csontokra jellemző fehérjék 
mutathatók ki benne és nem tartalmaz 
mukopoliszacharidokat. Az előgerinc-
húrosok porcszerű szövete hasonlít a 
karlábúakéhoz, de kevesebb kollagén ta-
lálható benne.

Mi lehet az eredete?
A porc evolúciós eredete még napjaink-
ban is vitatott. A leginkább elfogadott 
elméletek szerint egyszerűbb szövetek-
ből fejlődhetett ki, vagy már korábbi, 
egyszerűbb szervezetekben is létezett. 
Egyes kutatók úgy vélik, hogy a porc 

sokkal korábban fejlődhetett ki, mint ahogyan azt jelenleg 
sejtjük. A fentiekből látható, hogy bizonyos gerinctelen állat-
csoportok is képesek a porchoz hasonló kötőszövetet létre-
hozni a gerincesek üvegporcára jellemző 2-es típusú kolla-
gén nélkül. Ez alátámasztja azt a feltételezést, miszerint a 
porcszövet kialakulása nemcsak egy egyszerű fejlődéstani al-
kalmazkodás lehetett, hanem már jelen volt a gerincesekben 
a kalcifikálódás kialakulása előtt is.

Új géntérképezési adatok is arra utalnak, hogy a porcszerű 
szövetek bizonyos szintű megerősödése már jelen volt a ge-
rincesek, ízeltlábúak és a puhatestűek utolsó közös ősében, 
és hogy ebből a megkeményedett struktúrából fejlődhetett 
ki később a gerincesek és egyes csáprágósok belső váza. 

Míg csontszövetet egyértelműen csak a gerincesekben talá-
lunk, a porc a lándzsahalak kopoltyúnyílásában és a száj kö-
rüli tapogatóiban, a félgerinchúrosok kopoltyúiban és 
így talán az újszájúak őseiben is jelen lehetett. Emellett 
porcszövetet találhatunk még pár elkülönült ősszájú cso-
portban is, mint a csáprágósok, fejlábúak, karlábúak és a 
soksertéjűek között. Mindez arra utal, hogy a porc egy-
mástól függetlenül jelenhetett meg ezekben az állatcso-

portokban, és nem volt jelen az utolsó 
közös ősükben.

Figyelemreméltó azonban, hogy kiter-
jedt biokémiai hasonlóságot véltek felfe-
dezni az ősszájúak és újszájúak porcában 
található kollagén, glükózaminoglikán 
és proteoglikán szerkezetében. Az ősszá-
júakban ugyanazon gének expressziója 
alakítja ki a rostos kollagént, és a porc-
szövet kialakulását aktiváló és gátló jelát-
viteli útvonalak is hasonlóak a gerince-
sekéhez. Ahhoz, hogy porcirányú diffe-
renciálódás induljon meg, illetve, hogy 
kollagén és aggrekán molekulák terme-
lődjenek, több génnek is együtt kell mű-
ködnie. Ezt az aktivitást megfigyelték 
több ősszájú törzsben is, ami azt jelenti, 
hogy ennek az együttműködésnek már 
jelen kellett lennie egy adott sejttípusban 
az utolsó közös ősükben. Ezek még nem 

A tőfarkú rákból származó porc (balra), melyen nagy, vakuoláris kondrociták (*) és sűrűn festődő mátrix látható. Endoszternit szövettani
 felépítése a tőfarkú rákban (jobbra). A sejtközötti állomány két különböző régiója látható: fc, rostos porcrégió, hc, hialinszerű porc. 

(FORRÁS: COLE AG, HALL BK. ZOOLOGY, 2004)

Fiatal tintahalból (Sepia officinalis) szárma-
zó tölcsérporc, amelynek szélén alacsony 

mukopoliszacharid-tartalmú, újonnan képző-
dött mátrix látható (nyilak). A szövet belsejé-
ben lévő kondrociták nagyok és gömb alakú-
ak, hasonlóan a gerincesek porcsejtjeihez. 

(FORRÁS: COLE AG, HALL BK. ZOOLOGY, 2004)



valódi porcsejtek lehettek, hanem annak egy evolúciós előfu-
tára megkeményedett, de nem porcos, magas kollagéntar-
talmú extracelluláris mátrixszal. Ezek a sejtek valószínűleg 
alkalmasak voltak arra, hogy később kondrocitákká alakul-
janak és egyre több kollagénnel teli mátrixot termeljenek. 
Tekintettel arra, hogy ezek a sejtek az evolúciós törzsfa több 
ágán is megjelentek, ez egymástól függetlenül számos alka-
lommal megtörténhetett.

A gerincesek porc- és csontszövete valószínűleg 
ugyanabból az ősi kondroid kötőszövetből származhat, 
amelyből a gerinctelenek porcai is kialakultak. Ezt a 
feltételezést támasztja alá, hogy a gerinctelenek porcai 
nemcsak a gerincesekben lévő porcokkal, hanem a 
csontszövettel is osztoznak bizonyos tulajdonságokban, 
mint például a sejt-sejt kapcsolatok és az 1-es típusú 
kollagén jelenléte.

A szálerősítésű műanyag szala-
gok sorában német kutatók 
létrehoztak egy kivételes tu-

lajdonságú UD-szalagot, amely teljes 
egészében polietilén szálakból és mát-
rixból készült. Az A+ Composites 
GmbH nevű cég szálerősítésű mű-
anyag szalagok széles választékát állí-
totta elő – számolt be a hírről a 
waste-management-world.com 
szakportál. E szálerősítésű műanya-
gok sorában létrehoztak egy kivételes 
UD-szalagot, amely teljes egészében 
polietilén szálakból és mátrixból ké-
szült. A projekt kutatói a Koblenzi 
Egyetemmel és a Kaiserslauterni Egyetemmel együtt-
működve anyagtudományi és fenntarthatósági tanul-
mányokat egyaránt folytattak.

Az All-Polymer projekt során prototípusokat fejlesz-
tettek ki három kulcsfontosságú ágazatban: a csoma-
golástechnológia, az építőipar és az autóipar területé-
re. A program egyik eleme egy térfogatcsökkentő kon-
téner létrehozását célozta, amely a csomagolóipar 
környezetbarátabbá tételéhez járulhat hozzá, olyan mó-
don, hogy összecsukható, vagyis kirakodása után az ere-
deti térfogatának alig  egyötödét foglalja el. E műanyag 
konténer életciklus-elemzése kimutatta, hogy az ilyen 
újrafelhasználható tartályok ökológiailag előnyösebbek, 

Ahhoz, hogy a műanyagipart körforgásos gazdasággá alakítsák át, innovációra van szükség. 
Az All-Polymer projekt célja teljesen újrahasznosítható, szálerősítésű műanyag termékek kifejlesztése 

innovatív, hőre lágyuló szálerősítésű szalagok – UD-szalagok – felhasználásával. 

ÚJRAHASZNOSÍTOTT 
MŰANYAGOK

mint az eldobható kartondobozok és 
ládák, egészen pontosan 18 felhasz-
nálási ciklus után.

Bemutatták továbbá egy olyan deszka 
prototípusát, amely teljes egészében 
műanyagból készül, méghozzá újra-
hasznosított hulladékból. Ennek szál-
erősítésű UD-szalagok növelték a szi-
lárdságát, lehetővé téve a minél na-
gyobb támasztótávolságot és csökkent-
ve a gerendák számát a telepítés során. 
Az All-Polymer projekt jelentős javu-
lást ért el a másodlagos műanyagból 
készült prototípusok műszaki paramé-
tereiben, sikeresen növelve ezen anya-

gok értékét. A folyamat- és anyagfejlesztések megmutatták 
a sorozatgyártásban rejlő lehetőségeket, ami nem korláto-
zódik a projekt konkrét alkalmazásaira és iparágaira, ha-
nem számos más műanyag termékre is alkalmazható. 
A szalagfektetési és melegsajtolási technikák lehetővé tették 
az UD-szalagok integrálását a sorozatgyártási folyamatok-
ba minimális módosításokkal, megkönnyítve azonnali fel-
használásukat az ezt a technológiát alkalmazó számos al-
kalmazásban. Az életciklus-elemzések kimutatták, hogy a 
vizsgált újrafelhasználható műanyag rendszerek már né-
hány ciklus után felülmúlhatják a hagyományos eldobható 
megoldások környezetvédelmi értékét.

Szegő Miklós

A porcszövet evolúciója az alacsonyabb rendű gerinctelen ál-
latok kondroid szöveteitől az emlősökben megtalálható porc-
szövet-típusokig bonyolult genetikai szabályozó hálózatok és 
fejlődési folyamatok részeként zajlott. A számos, jelenleg elfo-
gadott hipotézis ellenére nincs közvetlen bizonyíték arra, hogy 
a porc egyszerűbb anyagokból fejlődött volna ki, vagy hogy a 
porc már korábbi élőlényekben is jelen volt. A fosszíliák hiánya 
miatt a porc evolúciós eredetének nyomon követése komoly 
kihívást jelent. Emiatt a porc evolúciójának pontos mechaniz-
musa továbbra is vita tárgyát képezi az evolúcióbiológusok kö-
rében. A porcszövet kialakulása és a porcelemek morfológiai 
sokféleségének hátterében álló molekuláris mechanizmusok 
megértése értékes betekintést nyújthat ennek az alapvető és 
fontos szereppel bíró szövettípusnak az evolúciós történetébe.

Harsányi Boglárka
Matta Csaba
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G iuseppe Mezzofanti bíboros-
nak a magyar nyelvről, an-
nak dallamosságáról és ver-

selésre alkalmas voltáról megfogal-
mazott gondolatai elsősorban a ma-
gán- és mássalhangzók arányos 
eloszlására vonatkozhattak, százalék-
ban: 42:58; továbbá a zöngés és zön-
gétlen hangok kedvező viszonyára, 
hiszen a tizenhat zöngés mássalhang-
zónk mellett kevesebb a zöngétlen, 
összesen tíz, a magánhangzóink pe-
dig úgynevezett tiszta zöngék. Ezt a 
dallamosságot erősíti még a magán-
hangzó-illeszkedés, ami azt jelenti, 
hogy magas hangrendű szóhoz ma-
gas hangrendű toldalék járul (pl. kéz-
ben), a mélyhez mély (házban). 

Befolyásolja a magyar nyelv dalla-
mosságát a szókezdő mássalhangzó-
torlódás. Például a krajcár, a spárga, 
a skatulya, a trombita és a drót sza-
vakat nem a dallamosság és jóhang-
zás jellemzi. Tudnunk kell, hogy 
ezeknek a kifejezéseknek egyike 
sem ősi, finnugor eredetű, ugyanis 
azok között valóban nincs mással-
hangzó-torlódással kezdődő, kivéve 
a hangutánzó szavakat, pl. brekeg, 
trüszköl, prüszköl stb. Ezeken kívül 
minden mássalhangzó-torlódással 
kezdődő szó idegen eredetű. 

Szerelmes brátim
Több mint nyolcszáz évvel ezelőtt a 
magyar pap a halotti gyülekezetet 
így szólította meg. „Szerelmes 
brátim!” Ugyanis friss jövevényszó, 
akkor még idegen szó volt a szláv 
brat a magyar nyelvben, de néhány 
évtized múlva már barátnak írták és 
mondták, ugyanis a b és az r közé 
egy ejtéskönnyítő magánhangzót 

helyeztek el. Ugyanígy bontóhang-
gal oldották fel a latin plánta szóban 
a torlódást, és lett palánta, a szláv 
brázda szóból a barázda. Más eset-
ben úgy történt meg a kiejtés gördü-
lékenyebbé tétele, hogy a két mással-
hangzó elé egy ejtéskönnyítő ma-
gánhangzó került: a latin scolá-ból 
lett iskola, a szláv dvor-ból udvar, az 
ugyancsak szláv sztol-ból asztal. 

Itt említhetjük meg azt is, hogy a 
nyelvjárások még azokat a szavakat 
is a magyar nyelv hangzásához iga-
zították, amelyek a mai köznyel-
vünkben eredeti formájukban hasz-
nálatosak. A krajcár szónak az Új 
magyar tájszótár a következő alak-
jait tartalmazza: garajcár, karajcár, 
kerejcár, és még több más alakban 
ismeretes némelyik magyar vidé-
ken. Egy másik példa: a spárgát 
mondják párgának, ispárgának vagy 
espárgának.  

Zárt és nyílt e
Sokan sajnálják, hogy a magyar 
hang- és betűkészletből kikopott a 
zárt e (ë). Ennek ugyanis gyakran 
jelentésmegkülönböztető szerepe 
van, illetve volt, és kissé enyhítette 
azt, hogy „mekegő” legyen a nyel-
vünk. Az ë hang  a régi magyar 
nyelvben, illetve a mai nyelvjárások 
többségében is előforduló középső 
nyelvállású, ajakréses, magas rövid 
magánhangzó. Igaz, hogy eltűnt ez 
a hangzónk, amelyet rövid é-nek 
ejtünk, azonban hiánya óriási félre-
értést nem okoz, hiszen a szavak je-
lentésében mindig segít a szöveg-
környezet. Talán néhányan emlé-
keznek Tamási Áron Ábelről szóló 
regényében arra a jelenetre, ami-
kor a csíksomlyói barát, Márkus 

Gyakran szokták idézni Giuseppe Mezzofanti bíboros véleményét, aki 58  nyelven  írt és 
103 nyelven beszélt. Ő mondta Ludwig August Frankl költőnek a következőt: „Tudja, melyik nyelvet 
tartom az olasz  és  görög után minden más nyelv előtt leginkább dallamosnak  és a verselés 
szempontjából a  leginkább  fejlődésre képesnek? A  magyart.” Vajon mire gondolt a nyelvzseni, 

amikor ezt a megállapítást tette?

V E R S E L É S R E  A  L E G A L K A LMA S A B B…

MIÉRT DALLAMOS  
A MAGYAR NYELV? 

Giuseppe Mezzofanti

A Halotti beszéd és könyörgés
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megkülönböztetését, azokat – egy-
két kivételtől eltekintve – szinte le-
hetetlen megtanítani rá.

Jóhangzás
A jóhangzásnak van még egy krité-
riuma, és bár többnyire apróságnak 
látszik, érdemes ügyelni a mondata-
ink szerkesztésére abból a szempont-
ból, hogy hangzásra kellemesek le-
gyenek, ne ébresszenek a hallgató-
ban komikus vagy kellemetlen ha-
tást. Például: „A csapatát állítsa 
csatasorba!” Kissé nevetséges a csa-
csacsázás. Vagy a csukcsukolás a kö-
vetkező mondatban: „A hátsó ajtót 
tartsuk csukva!” 

Még egy példa: „A kollektív szer-
ződés, mondhatni, hogy az intéz-
mény alkotmányává vált.” Az ismét-
lődő vá-vá szótagok az „Ádám bá-
tyám pávát látván száját tátván pává-
vá vált” mondatot juttatja eszünkbe. 
Át kell fogalmazni, vagy megváltoz-
tatni a szórendet. Például: „A hátsó 
ajtót tartsuk zárva!” Ezenkívül nehe-
zen ejthető ki a s kötőszó, ha mind 
előtte, mind utána mássalhangzó 
van, különösen ha s, z, sz, zs hang 
közé kerül. Például: halász s vadász, 
rizs s burgonya. Ilyenkor, ha a szöve-
get felolvassuk, ügyelni kell erre, és a 
s kötőszót kicserélni és-re: halász és 
vadász, rizs és burgonya. Így már 
sokkal könnyebb kimondani.

Minya Károly
nyelvész

Nyíregyházi Egyetem

egy láda könyvet visz Ábelnek, 
hogy hasznosan töltse a téli estéket. 
Ahogy Márkus kiönti a földre a lá-
da tartalmát, azt kérdezi: – Elég-e? 
– A tűzön el! – feleli a tréfára min-
dig kész Ábel. A szójátékra az adott 
alkalmat, hogy főleg a dunántúli, a 
palóc és a székely ember különbsé-
get tesz a két szó között: Azt mond-
hatjuk: ennyi könyv ëlég, és amit a 
tűzre teszünk az elég. 

Bár a különbség jelölésének van 
értelme, mert mást jelent ugyanaz a 
szó e-vel és ë-vel, mégsem okoz gon-
dot a kommunikációban, ugyanis a 
szövegkörnyezet segít az értelmezés-
ben. Például: Azon járt az eszünk, 
hogy mit ëszünk ebédre. Értëd vég-
re, hogy minden csupán érted tör-
ténik? Mást jelent az összevesznek, 
azaz civakodnak, mint a sokat 
összevësznek, azaz összevásárolnak. 
Sőt: Valakit a Dunából kimentëk. 
Ti a szobából kimëntëk, ha már ők 
kimëntek. Azok mentek (mentesek) 
minden hibától. (A jelentések:)
Ugyanakkor sokan mondhatják, 
hogy azért kellene visszahozni az 
ë-t a köznyelvbe, hogy a sok egy-
forma e által okozott egyhangú-
ságot feloldja. Ne legyen mekegő 
a nyelvünk. Ez igaz, de elterjesz-
teni, netán kötelezővé tenni a be-
szédben és az írásban az ë -t szinte 
lehetetlen. A legnagyobb akadály 
az, hogy akik nem hozták ma-
gukkal hazulról a kétféle e hang 

Tamási Áron emlékműve Farkaslakán

Picasso papírgitárja
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„Üdülését, utazását és szórakozását biztosítja az IBUSZ!” 
Az 1902-ben alapított IUV 
sokáig nem volt jól csengő már-
kanév, pedig az Idegenforgalmi 
és Utazási Vállalat igazgatósági 
tagjai között ott találjuk a kora-
beli arisztokrácia neves családja-

it, az Esterházyakat és a Széchenyieket is. A márkanévben akkor történt iga-
zi áttörés, amikor az IUV fúzióra lépett az Általános Beszerzési és Szállítási 
Rt.-vel, amelynek hírlapok, könyvek és dohányáruk értékesítése volt a fel-
adata az állomásokon. Ekkor született meg az Idegenforgalmi, Beszerzési, 
Utazási és Szállítási Vállalat, azaz röviden a ma is ismert IBUSZ.

Ma már nem otthon készül a házias 
tészta
Egy jó tésztához nem kell más, csak friss tojás, 
liszt, és só, meg persze gyúrás, gyúrás, pihente-
tés, aztán gyúrás, gyúrás, nyújtás. Ezt a rituálét 
könnyíti meg nekünk a Soós Tészta, a méltán 
híres magyar tésztaipar egyik legdinamiku-
sabban fejlődő szereplője, amelyet Soós Zol-

tán alapított még 1981-ben. Legyen szó négy- vagy nyolctojásos, prémium 
vagy durumtésztáról, legyen a recept a hagyományos magyar konyhából va-
ló vagy a modern olasz konyha szerinti, a Soós tészta kínálatában mindenki 
megtalálhatja a házias jelleget őrző tésztaalapanyagot.

A gyulai kolbászgyártás eredete
A XX. század eléjén a hentesdinasztiák nem 
csupán a kolbászgyártást tették híressé Gyu-
lán, hanem a füstölt, érlelt sonkák készíté-
sét is mesterien tudták művelni. A helybeli 
huszárlaktanya megfelelő felvevő piacként 
szolgált azon tartósított húskészítmények 
számára, mint a füstölt szalonna, sertészsír, 
kolbászfélék. A Gyulán készülő ízletes son-

kák máig az eredeti, 1920-ból származó recept alapján készülnek, és a ter-
mészet adta körülmények, azaz a Körös folyóknak köszönhető magas leve-
gő-páratartalom is hozzájárul ahhoz, hogy nap, mint nap megszülethessen 
a több, mint 150 éves ízvilág.

Jónéhány klasszikus magyar márka tűnt el nyomtalanul az utóbbi évtizedekben, de vannak, amelyek 
nem csak hogy fennmaradtak, vagy kisebb ráncfelvarráson estek át, hanem teljesen újjászülettek. 
Ezek azok a márkák, amelyeket szinte mindenki ismer és ha szóba kerülnek nagyszüleink révedezve 
idézik fel a régi szép időket. A következőkben ilyen patinás és újragondolt márkákból szemezgettünk, 

és az sem baj, ha a kedves olvasót is megérinti egy jóleső kis nosztalgia. 

Fortepan / Kovács Márton Ernő
(FORRÁS: HTTPS://FORTEPAN.HU/HU/

PHOTOS/?ID=33534)

Fortepan / Kovács Márton Ernő
(FORRÁS: HTTPS://FORTEPAN.HU/HU/

PHOTOS/?ID=32798)

Fortepan / Bauer Sándor
(FORRÁS: HTTPS://FORTEPAN.HU/HU/

PHOTOS/?ID=127055)

MÁRKANOSZTALGIA

A MagyarBrands program immáron 14 éve tekinti küldetésének, hogy 
ráirányítsa a figyelmet a magyar vonatkozású márkák közül a legeredmé-
nyesebbekre, köztük pedig azokra, akik több évtizedes tradícióval vannak 

jelen a hazai piacon. Hiszen a stabilitás egyre nagyobb erény.



Mint azt már ezt megelőzően is érzékeltettük 
Mikszáth, Gárdonyi, Móra, Fekete István vagy 
Karczag György művei tükrében, a szépirodal-

mi képzeletben a láp – a maga környezeti varázsával 
együtt, csakúgy, mint esetleges kellemetlen kockázataival 
– gyakran szolgált oltalomként az üldözöttek számára a 
történelem, főleg a török idők viharai közepette. A követ-
kezőkben e szellemi ösvényen továbbhaladva egyéb mun-
kák bemutatására vállalkozunk, mindenekelőtt Szabó 
Pál, Lengyel Dénes és Takács Gyula tollvonásai nyomán.

Az „Ahogy lehet” és a nem szabad préda
A biharugrai születésű népi író, Szabó Pál (1893–1970) 
könyvének cselekménye Rudolf Habsburg császár és 
magyar király uralkodása idejébe, a hosszú vagy 
tizenötéves háború korszakában a XVI-XVII. század 
fordulójába ágyazódik, a Berettyó vidékén játszódva. 
Részint a szerző saját modern társadalmi viszonyainak 
projekciója lebeg a szemünk előtt a sárrét horizontján, 
részint a magyar és közép-európai megmaradás korabe-
li álomképe, elvégre a „két pogánytól” mentes óvóhely 
ez a maga természeti sajátosságaival: „s a kerteken túl alig 
valamivel kezdődik a rét. Nem úgy kezdődik, hogy itt van egy 
rét, a réten túl egy másik falu, vagy legalábbis szántóföldek, 
hiszen rétes, lápos, mocsaras itt az egész táj.”

Az itt kibontakozó környezetleírás a vidék részletei-
ben, rejtelmeiben való alapos jártasságot tükröz a szerző 
részéről: „A gyékényesből nádas lesz, a nádasból hatalmas 

tölgyerdő, de a szélső fák némelyike is vízben áll, mi mindent 
kibírnak ezek a fák! Kibírják, ha a kánikula szárazra fordul, 
de az se árt nekik, ha a fagy a földet összeszaggatja. A víz né-
ha megszaladja, jószág legel alatta, mindegy. A tölgy nő, nő, 
némelyike már lassan az égbe nő. De nemcsak tölgyfák van-
nak itt, hanem fűzfák is meg vadkörtefák, csipkebokrok, de 
még azok, hanem a kökénybokrok! A kökény, az olyan, mint-
ha esze volna, soha nem telepszik meg magánosan, hanem cso-
móba verődik, és évről évre nyújtogatja kijjebb gyökerét és ága-
it. Ezen még a jószág se megyén keresztül.”

Majd elénk tárul a táj társadalma is önnön szereplőivel, 
és mindennapi teendőivel arányos részletezettséggel: 
„Ezt csak ősszel, a réti emberek szokták keresztül-kasul val-
latni, mikor a gyümölcsét télire szedik, gyűjtik, aszalják. Tél-
re, mire az ágak, tövisek megérnek, a parasztok, pásztorok 
vágják, hordják, olyan gerádgya van belőle, hogy még a farkas 
is felakad benne, nem is beszélve a bajomi vár sáncairól, így 
érthető, hogy szinte itt kint is kisebb várszerű a kondástanya. 
Maga a szállás félig a földben, csak félig a föld felett, de az 
udvar, merevül karám, körül árokkal, az árkon kívül élő kö-
kénybokrokkal s belől karózással, földhányással, a bejáró kapu 
szálfákból róva, fűzzel befonva, ez a karám télben szélenyhét 
ad, napmeleget gyűjt, ha farkas vagy rossz szándékú ember be 
is tud lopakodni, de innen aztán a maga lábán ki nem megyén 
többé” (1962: 80).

2.
rész

A NEMZETI MEGMARADÁS LETÉTEMÉNYE ÉS TERMÉSZETI ÉRTÉK

AZ INGOVÁNY 
SZILÁRDSÁGA

Miközben a mocsár, az ingovány vagy a posvány szavakhoz és fogalmakhoz alapvetően gyakran 
fűzünk elítélő eszméket és képzeteket, alább arra mutatunk rá, hogy egyes huszadik századi 
alkotások tükrében előbbiek felbecsülhetetlen történelmi és természeti értékként jelennek meg. 
Ugyanis önnön környezeti értékein túl is, a szépírói emlékezetben, a történelmi kihívások közepette 
a megmaradás első számú színterévé lép elő a lápok, nádasok, berkek áthatolhatatlan világa, 
időnként zord, időnként káprázatos adottságaival, menedékként elevenedve meg a kíméletlen 

korszakok történelmi tablóin.
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Nemcsak vadállatok, vagy a „rossz” egyéni szándék jelen-
tenek ám fenyegetést. Maga a nemzeti lét is kockán forog, 
hiszen: „a falu felett megint és megint átsüvít a történelem, ezer-
ötszáznegyvenben, mikor a török Budát elfoglalta(csellel), utána 
nyomban feldúlta a Duna-Tisza közét, aztán, húsz évvel később, 
a tatárok átcsaptak a Tiszán, még azon is túl, de egészen Várad 
feléig. A falu lélekszámban elég jól megúszta, elszaladt a mocsár-
ba, ott maradt szabad prédára a falu” (1962: 29).

Korántsem csak a két nagyhatalom (a Habsburg- és az 
Oszmán-birodalom) ütközőzónájában járunk, hanem a 
természet és a falu határmezsgyéjén is. A (fél)vadon mi-
benlétét a következőképp érzékelteti Szabó e helyen: „A fa-
lutól egészen elütő másmilyen világ ez, s mégis elválaszthatatlan 
tőle. Van, aki fél lábbal a faluban él, hazajár tisztálkodni, s a csa-
ládi élet melegébe sütkérezni, van, aki be nem tenné a lábát a fa-
luba. Asszonya, szüleje jár ki hozzá. Már akinek van. De van 
itt olyan ember, akinek senkije sincs [...] Vannak itt aztán 
olyan emberek is, akik inkább otthon vannak más határbéli 
pusztákon, mint a faluban, akik jobban ismerik messze föl-
dön egymást, mint a tenyerüket, és főként ismerik a réteket, 
vizeket, bürüket, rónákat, porongokat, lapályokat, s az egész 
réti világot” (1962: 81).

A hatalom még a töröké, ám inkább csak névlegesen. 
A táj bujdosói, a hajdúk és vízi emberek már csendben 
szervezkednek és készülnek a jövendőre.

Mondák és menedék
Mindeközben Lengyel Dénes (1910–1987) gyűjteménye, 
a Magyar mondák a török világból és a kuruc korból egyes 
beszámolói azt is érzékeltetik – hogy itt egy pillanatra el-
vonatkoztassunk a regény műfajtól, ám korántsem a tör-
ténelemtől –, hogy a népi emlékezet is számon tartja és 
őrzi a mocsár jelentette alkalmi menedék képeit. Tükrö-
zik ezt olyan népmondák, mint a Nagyszalontai csonka 
toronyhoz (2016: 235), az Asszonyszigethez (2016: 217) és 
A hajdúk „futásához” (2016: 298) fűződők a Partium tér-
ségéből, illetve a Kata, Bara, Mara című darab Szabadká-
ról. Ezekben olykor olyan élelmes tükrökkel is találkoz-
ni, mint hogy a víz alá merülve a bujkálók hosszú nád-
szálakon vettek lélegzetet (Szabadka) az ellenség je-
lenlétében, vagy, hogy a mocsár akár a haszonállatokat 
is befogadta, mely által a török élelmiszer-utánpótlása 

ellehetetlenült (Bihardiószeg). E mondák beszámolnak 
arról is, hogy a lápba vándorolt hajdúk halászat, gomba- 
és gyümölcsszedés, illetve vadászat útján gondoskodtak 
családjuk élelmezéséről (Nagyszalonta).

Mindennek a kockázatait a törökök számára felidézi 
még a híres utazó, Evlja Cselebi is. Nemcsak az egyes 
magyarországi várak ostromhoz kapcsolódó, illetve ha-
dászati szempontjait tárgyalja kimerítően, melyekkel a 
hódító kénytelen számot vetni, hanem kifejezetten utal 
egyik halálközeli élményére is. Ugyanis amikor egy íz-
ben (Érsek)Ujvár alól Komárom kifosztására indultak a 
XVII. század második harmadának végén, egy magyar 
ellentámadás következtében a Vág folyó partvidékén lo-
vával a mocsárba mélyedt, illetve elmondása szerint 
„egészen meg zavarodva elbámultam, mert lovammal egész a 
füléig bele sülyedtem a vízbe. Lovamat egy kissé megütöttem, 
mire a ló a vízben úszni kezdett, a hátramaradt ellenség pedig 
egész golyózáport röpített utánam. Hála a gondviselő 
Alláhnak ! engem a Korán szegény őrzőjét megőrizett és sem-
mi kárt nem engedett bennem tenni” (Karácson 1904: 365).

A „Nagyberek és a Balaton”,                               
valamint a dzsungel

Végül e rövid néprajzi kitérő után néhány szó erejéig 
visszatérünk Somogyba: a Fekete Istvánhoz hasonlóan e 
térség szülöttének számító Takáts Gyulához, aki 1979-es 
Egykori doktori értekezéseim világa. A Nagyberek és a Bala-
ton című esszéjében úgy vall „szűk pátriájáról,” hogy az 
„bizony pionír vidék. Egyszerre szelíd és vad. Nem irodalmi 
képletes magyar ugar, Ady szavával, de valóságos magyar 
dzsungel.”

A modernizáció már megjelent lidérce mögött még 
egy pillanatra felsejlenek a régi történelmi idők is, ám 
már nemigen játszanak egyéb, mint epizódszerepet. 
„Ott álltam hát egy tüzes síkság közepén, melynek életét a 
szem nem láthatta új csatornahálózat egyre csak szívta, apasz-
totta [...] A török alatt ez az eltűnt nádas menedék volt. 
Most lelátni Szulimán pusztáig. A völgyi pázsiton a ménes 
legel. A homokos füvön, Drenavár körül, a hatalmas tehén-
csordák. A mélyen fekvő berkek sásos füvét alomnak kaszál-
ják. A kazlak ezrei és bivalyok falkái a megcsitult balatoni 

Évelő őszirózsából nektárt kinyerő házi méh

Pákásztanya a Komádi réten Herman Ottó  
A magyar halászat könyve című művéből



vulkánok között szinte egzotikus kép. 1944-ben ilyen kocsink 
elé fogott bivalypár előtt ballagtam. Követtek jámboran, min-
dent bírtak, és zengett felettünk és köröttünk az ég és a határ.”

 „Haza a hazátlanságban”
A máskülönben mostohasorsú, időnként igen ironikusan, 
emberkéz csapolta ingovány időtlen ökológiai, illetve pá-
ratlan történelmi és kulturális értéket hordoz. Nem vélet-
len, hogy a mocsarak világa a magyar alkotói emlékezet-
ben kettős megbecsültségnek örvend, akár mint természeti 
érték, akár  mint a nemzeti lét, akár egy életforma fennma-
radásának letéteménye a zavaros történelmi időkben. 

Annak ismeretében, hogy a szépirodalomhoz köztudo-
másúan váteszi szerep is társulni szokott időnként, alig ha 
nem a korabeli viszonyok szándékolt aktualizációjaként is 
csenghetnek egyes művek, például az első világégés előtt 
fél évtizeddel közölt Rab ember fiai, vagy az 1937-es A 
koppányi aga testamentuma című nagysikerű ifjúsági törté-
nelmi regények honszerető felhangjai.

E huszadik századi könyvekben – ide sorolhatjuk még az 
Ahogy lehet, A fekete város és részben az Egri csillagok című 
műveket is –, a megmaradás mentsváraként, amolyan 
„magyar Masszadaként” mutatkozik meg a mocsár a ma-
ga már-már megközelíthetetlen miliőjével.

Természetesen a mocsárvilág olykor kifejezetten a le-
küzdendő nehézséget jelenítheti meg az irodalomban, 
egész más történelmi korokon és földrajzi tájakon átíve-
lően is, amint arra Hegedűs Géza Korona és kard című 
történelmi beszámolójának Duna-Tisza közi, Rejtő Az 
elátkozott partjának afrikai, vagy Szilvási Lajos Bujkál a 
hold című alkotásainak kanadai helyszíneken szerzett ta-
pasztalatai is érzékeltetik. Mégis, e gyűjtésünk kimon-
dottan a török háborúk időszakára irányult, ahol külö-
nös hangsúlyt kapott a mocsárvilág oltalma.

Első ránézésre mintha az ó- és újszövetségi eszkatológia 
(Ígéret Földje az egyiptomi és babi loni fogságból, 
Új Jeruzsálem) profanizálódna e fentebb kivonatolt 
szakaszokban, vagyis itt a „két po-
gány” jelentette geopolitikai kihívás 
közepette nagyon is evilági – átme-
neti vagy végleges – rejtekhelyként 
romanticizálódik az ingovány.

Azonban kifejezett vallásos referen-
ciák, áthallások helyett a táj termé-
szeti adottságainak eleven, gazdag és 
impresszív leírásaival találkozni e 
munkákban. Ezekkel a végtelenül 
sokarcú vidékekkel Somogy (Fekete 
István és Takáts Gyula), Bihar (Móra 
Ferenc és Szabó Pál), a Mecsek (Gár-
donyi) az Alföld (Mikszáth Kálmán 
és Hegedűs Géza), vagy éppa Kisal-
föld (Karczag György) egyes tájain a 
helyi ember együtt él, otthont, hajlé-
kot, hazát keresve és találva.

Itt szökken szárba az alkotómunka, 
például Szabó Pál sárréti mindennapjait 
ábrázoló tablóján, és ha kell, mint láttuk 
Fekete Istvánnál, itt jegecesedik ki a tör-
ténelem rendelte önvédelmi késztetés is.

Fontos megjegyezni, hogy bár ezek a területek bizonyos 
előnyöket nyújthattak, ugyanakkor kihívásaik szintén e 
rejtettségükből fakadhat, mint például a nehéz megköze-
líthetőség, a rovarok és a nehéz életkörülmények. A me-
nedék keresése során az emberek gyakran kompromisszu-
mokat követtek el az élhetőség és a biztonság között. 
Az időnként veszélyes közeggel megbirkózik az ember, 
ám nem gyűri azt le, nem is szándékozik. A leírások 
előrehaladtával valósággal szimbiotikus viszony vázolta-

tik a „vadonnal,” a versengés vele in-
kább vélt, mint valós, hiszen az igazi 
ellenség odakinn van.

Utaltunk fentebb mind az úgyne-
vezett hosszú, mind a világháborúk 
konkrétumaira. Mégis, némi ön-
kénnyel talán időtlen üzenetekként is 
megragadhatók e sorok, amelyek sa-
játos helyi és egyetemes nézőpontok-
ból egyaránt felértékelik a vidéki táj 
és a természet metszetét, Takáts 
Gyula szavaival a „dzsungelt,” amely 
immár nem kizárólag a civilizáció el-
lentéte, hanem annak kiegészítője is.

Iványi Márton Pál
a társadalmi kommunikáció

A szerző 2020-ban a Növényi Egészség 
Éve alkalmából meghirdetett ismeretter-

jesztő cikkpályázatunkra küldött A filoxéra 
mint társadalmi, növényegészségügyi és 
borágazati kihívás című  pályamunkája a 

Valóság kategóriában díjazásban részesült.

Síkvölgyi gyapjúsásos láprét

Török katonák rabszolgákat hurcolnak 
Niklas Stör  korabeli fametszetén
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A Budapesti Közlöny 1867. november 7-én ismer-
tette Buda városának két nappal korábbi köz-
gyűlésén történteket, köztük kiemelve Hunfalvy 

János hozzászólásait: „Buda város folyó hó 5 én folytatva tar-
tott közgyűlésében Hunfalvy János [...] indítványozta, hogy té-
tessenek lépések, hogy a csillagvizsgáló-torony a várban 
állittassék fel.” Az indítvány nem érte el a célját, úgyhogy 
néhány évvel később, az Akadémia 1871. évi október 30-i 
ülésén ismét szóvá tette a hiányt: „mily szégyen az, hogy 
Magyarországon csillagvizsgáló helyiség nincsen, s ezt a külföld 
előbb sürgeti, mint mi.”  Bár Hunfalvy ezt akkor nem való-
színű, hogy tudta, ugyanebben az évben alapította ma-
gáncsillagdáját egy Komárom megyei birtokos, mely in-
tézményből lett majdnem harminc év múlva a régóta 
óhajtott állami csillagvizsgáló. A Fővárosi Lapok 1872. jú-
nius 19-i száma értesítette az olvasóközönséget, hogy 
„Ó-Gyallán, mely Komárom és Érsekújvár közt fekszik, Kon-
koly Thege Miklós fiatal földbirtokos, (kinek több zeneművét is 
ösmerik a zongorajátszók,) egy csillagvizsgáló-tornyot épittetett s 
azt értékes eszközökkel szerelte föl.” Ugyanez a cikk beszá-
mol arról is, hogy a közoktatási miniszter Pest határában 
keres alkalmas helyett egy leendő intézet számára.

Konkoly Thege Miklós így számolt be a kezdeti terve-
iről: „Midőn 1871. év nyarán observatoriumomat felépíttet-
tem, nem volt szándékom, benne rendes észleléseket tenni; 
czélom főkép az vala, hogy miután a csillagászat iránt különös 
vonzalmat éreztem, az e téren tett felfedezéseket figyelemmel 
kisérve, azokat magam is ohajtottam látni s egyszersmind gyö-
nyörködni az universum nagyszerűségében szép estvéken.”

A miniszter keresése eredmény nélkül zárult, az ógyallai 
csillagda viszont váratlan fejlődésnek indult – az alapító 
tervez, a csillagászat végez: Konkoly Thege Miklós csil-
lagdája az akkor kialakuló asztrofizikai kutatások egyik 
fellegvára lett. Az asztrofizika 1871-ben még csak tízéves 
múltra tekinthetett vissza. 1835-ben Auguste Comte még 
úgy vélte, hogy sose tujuk meg, miből állnak a csillagok, 
huszonöt évvel később pedig Gustav Kirchhoff már a 
Nap kémiai összetételét vizsgálta. Konkoly Thege 
Miklóst – mint írta is – ezen új eredmények nagyon érde-
kelték, és ő is az égitestek színképének leírásával és értel-
mezésével kezdett foglalkozni. Először a Naprendszer 
tagjait, majd az állócsillagok színképét tanulmányozta. 

Nemzetközileg is jelentős ereményeket ért el, így vonzot-
ta a tehetséges fiatal csillagászokat. Nála szerzett gyakor-
latot Kövesligethy Radó és a német Hermann Kobold is.

Mik voltak ezek a jelentős eredmények? Elsősorban a 
meteorok és üstökösök színképének taulmányozása. 
Másodsorban Konkoly Thege már 1877-ben publikálta 
első katalógusát, mely még csak 160 állócsillag színképé-
nek leírását tartalmazta. Tíz évvel később ezt egy két-
ezernél is több csillagot tartalmazó katalógus követte, 
mely nagy részben Kövesligethy Radó munkája volt.

A csillagda híre elterjedt Magyarországon. Ahogy a 
napilapok is beszámoltak róla, még Erzsébet királyné is 
tudomást szerzett róla, ugyanis Konkoly Thege ógyallai 
fényképeket és egy felolvasását tartalmazó díszes albu-
mot nyújtott át neki.

Nem Konkoly Thege volt az egyetlen amatőr csillagász, 
aki ebben az időben a csillagászati spektroszkópia élvona-
lába tartozott. A professzionális csillagászoknak egyéb 
feladataik voltak, eleinte nem áldozhattak időt kétes ki-
menetelű észlelések elvégzésére. A későbbiekben ez ter-
mészetesen megváltozott, az országos csillagvizsgálókban 
dolgozó csillagászok is egyre többet foglalkoztak spektro-
szkópiával. Ez – noha igen hasznos volt a csillagászat szá-
mára – nem jelentett túl sok jót az amatőröknek. Miért?

1849-ben a budai vár ostromakor a várat védő osztrák katonaság szétlőtte a gellérthegyi csillagvizsgálót. 
Az épületetet nem újították fel, sőt a helyére építették a ma is látható Citadellát. Az a szégyenteljes 
helyzet állt elő, hogy Magyarországon nem volt állami csillagda, és professzionális csillagászat sem. 
A csillagászat iránti érdeklődés megvolt továbbra is, amit újságcikkek és könyvek is bizonyítanak. Ilyen 
könyv volt a Hollósy Jusztinián által írt Népszerű csillagászat (1864), melyet a Magyar Tudományos 

Akadémia a Magyar Hölgyek díjával tüntetett ki. Továbbra is hiányzott azonban egy csillagvizsgáló.

A  C S I L L A G Á S Z AT  V I S S Z AT É R É S E  M A G YA R O R S Z Á G R A

A 125 ÉVES 
KUTATÓINTÉZET

Konkoly Thege Miklós háza és csillagdája Ógyallán
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a budapestiek kevésbé: „miért hogy épen 
Pozsonynak ajándékozta, holott ott még ki 
tudja mikor lesz egyetem, s miért nem a 
főváros egyetemének, melynek szép 
eszköz-gyüjteményét kiegeszitheté vala? 
Talán megéltük volna, hogy az eszkö-
zöknek csináltak volna épületet is, s nem 
hevernének azok szégyenszemre annyi esz-
tendőkön át összecsomagolva.”

Hiába volt azonban a pozsonyiak 
öröme, az egyetem terve terv maradt 
csak, a csillagásznak új lehetőség után 
kellett néznie. Ezt hamarosan megta-
lálni vélte, ezúttal Budapesten. A Fő-
városi Lapok 1879. december 21-i szá-
ma számolt be az esetről: „A műegyete-
met Konkoly Thege Miklós váratlan 
ajándékkal lepte meg. Miután a pozsonyi 
egyetem létrejöttére nincs kilátás: e tanin-

tézetünknek ajándékozta ó-gyallai csillagvizsgáló intézetének 
összes műszereit, azt kötve ki csupán, hogy élte fogytáig ő 
bizassék meg e csillagda vezetésével, ezért semmi díjat nem igé-
nyelve. A műegyetem tanácsa ez ajándékot legnagyobb köszö-
nettel fogadta el s a tanártestület elé azt a javaslatot terjeszti, 
hogy a csillagda vezetésével Konkoly Thege Miklós − a »gya-
korlati csillagászat tiszteletbeli tanára« címmel − bizassék meg, 
a felsőbb geodaesia rendes tanáráé maradván a főfelügyelet.”

Ez a lehetőség olyannyira reálisnak tűnt, hogy már 
volt, aki azon aggódott, mennyire lesz stabil a távcsövek 
felállítása egy egyetemi épületben, ahol „akár táncolni is 
fognak, ha a lépcsőn szaladgál fel s le az ifjúság, mert épen a 
lépcsőház felett lesz a torony.” A kérdés megoldódott, de 
nem a várt módon: ebből a felajánlásból se lett semmi.

Pár éves szünet után ismét terítékre került az állami csillag-
vizsgáló kérdése. Ezúttal az Akadémia 1890. június 16-i zárt 
ülésén Szabó József javasolta, hogy a gellérthegyi Citadellát le 
kell bontani, és helyére egy országos csillagvizsgálót kell épí-
teni. Ezzel Konkoly Thege is egyetértett: „megjegyzi, hogy egy 
egyetemi csillagvizsgáló, mint didaktikai intézet, nem való a Gellért-
hegyre. Helyesebb volna, ha az egyetem tetejére épitenének ob-
szervatóriumot, a citadella helyére pedig országos csillagvizsgálót.” 
Az Akadémia komolyan vette a javaslatot, és egy négyfős bi-
zottságot állított fel, hogy „Szabó József abbeli indítványáról 

Magáncsillagdát létrehozni egyszerű, 
ha van hozzá elég pénze az alapítónak. 
Fenntartani is lehetséges. A probléma 
az alapító halálával kezdődik: mi lesz az 
intézmény sorsa? Az örökösök nem fel-
tétlenül érdeklődnek a csillagászat 
iránt, így a magáncsillagdák rendsze-
rint gyorsan megszűnnek, a műszerek 
tönkremennek. Mindezzel Konkoly 
Thege tökéletesen tisztában volt, és 
elég hamar megpróbálta biztosítani sa-
ját obszervatóriumának jövőjét: „tekin-
tettel azon körülményre, hogy azon műsze-
rek, szerelvények, vagy teljesen berendezett 
intézetek, melyeket egyes tudománykedvelő 
magánzók gyakran a legnagyobb áldozatok 
árán szereztek − szolgáljanak azok a tudo-
mány bármely ágának mívelésére − szerző-
jüknek halála után rendesen, sőt majdnem 
kivétel nélkül elhanyagoltatnak, elszóratnak és minden nyom nél-
kül elenyésznek, vagy legjobb esetben a célirányos használat kizá-
rásával valamely múzeumba helyezve a megfelelő tudományra 
nézve úgyszólván teljesen elvesznek − elhatároztam, hogy 
ógyallai felállított és jól berendezett csillagdámnak összes műsze-
reit azokat az említett enyészettől megóvandó és a jövőre nézve is 
a hazai tudományok emelésének eszközeivé teendő, valamely ho-
ni tudományos intézetnek ajándékozom.”

A másik probléma, amellyel az amatőröknek szembe 
kellett nézni, az a már említett tény, hogy állami csillag-
dák is elkezdtek foglalkozni asztrofizikai kutatásokkal. 
Akármilyen gazdag volt is egy amatőr, egy ország erő-
forrásaival már nem versenyezhetett, így, ha nem tudott 
valamilyen hivatalos támogatást szerezni, menthetetle-
nül lemaradt a műszerezettség terén. E két veszély arra 
ösztönözte Konkoly Thegét, hogy csillagdáját valami-
lyen módon „államosítsa” (e szó akkoriban még nem azt 
jelentette, mint az 1950-es években). Már az 1870-es 
években megtette az első lépéseket ez irányban.

A Fővárosi Lapok 1878. november 19-i számában olvashatta 
a nagyközönség, hogy „Pozsonyban az a hir, hogy ott egyetemet 
állítnak föl, Konkoly Thege Miklós e főiskola számára felajánlja 
ó-gyallai csillagvizsgáló-intézetét, mely kitünően van fölszerelve.” 
Ez lehetett volna egy alkalom arra, hogy halála után is biztos 
jövője legyen az obszervatóriumnak. Pozsonyban örömmel 
vették a feljánlást. A Hon december 11-i beszámolója szerint: 
„Konkoly Thege Miklósnál, mint emlitettük, a napokban 
Pozsonyból tekintélyes férfiakból álló küldöttség járt megkö-
szönni ismert nagylelkü adományát.” A pozsonyiak örültek, 

Konkoly Thege Miklós

Konkoly spektroszkópiai észlelései

Az ógyallai csillagvizsgáló épülete
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(mely szerint a citadella lebontása alkalmából 
az Akadémia részéről lépések volnának teen-
dők, hogy az egyetemi csillagda régi helyén 
visszaállíttassék) adjon véleményes jelentést, és 
ezzel kapcsolatban tegyen az országos csillag-
da fölépítése és modern berendezése ügyében 
tüzetes javaslatot.” A bizottság tagjai Kon-
koly Thege Miklós, Szabó József, Heller 
Ágost és Kondor Gusztáv voltak. Ugyan-
ebben az időben felmerült az ógyallai csil-
lagda „államosításának” lehetősége: „vajha 
a Nagyméltóságú Vallás- és Közoktatási Mi-
niszter úr elhatározná magát az ó gyallai csil-
lagda államosítására és ezzel az 1849 óta nél-
külözött magyar országos Observatorium 
helyreállítására.” Mindezek a próbálkozá-
sok azonban egyelőre semmilyen ered-
ményre nem vezettek, és még évekig 
nem is történt előrelépés. 1897-ben a Fővá-
rosi Lapok Konkoly Thege Miklós ország-
gyűlési felszólalását így foglalta össze: 
„Konkoly Thege Miklós sajnálattal látja, 
hogy a költségvetésben szó sincs állami csil-
lagvizsgáló intézetről. Ő ezért nem vádolja a minisztereket, hanem 
vádolja a tanácsosaikat. Még a legkisebb államok is áldozatokat 
hoznak egy csillagvizsgáló intézet felállítására, csupán nálunk nem 
történik ez irányban semmi. 1898-ban a magyar fővárosban csilla-
gász kongresszus lesz, reméli, hogy a kormány módját fogja lelni 
annak, hogy ezidóre felállitsa az állami csillagvizsgáló intézetet.”

1898-ban jelent meg Hoffmann Ottó Séták a világürben cí-
mű könyve, melyből a Magyar Hirlap június 5-i száma idézett: 
„A művelt nemzetek szellemi eliteje fogja fővárosunkat megláto-
gatni, köztük világhirü tudósok és ezek mind 
érdeklődni fognak Magyarország kulturális 
viszonyai iránt, tanulmányozzák iskoláin-
kat, intézményeinket. Azt fogják tapasztal-
ni, hogy a budapesti egyetemen sem asztro-
nómiának, sem az asztrofizikának nincsen 
rendes tanszéke és csodálkozva kérdezik 
majd, hogy miért nem tartották szükséges-
nek eddig az ezeréves magyar állam főváros-
ában egy magyar nemzeti obszervatorium lé-
tesítését? [...] Hogy miért? Mert azok, akik-
nek kötelességük lett volna erre gondolni, 
nem dolgoztak elegendő erélylyel az eszme 
megvalósitásán. [...] Pedig Magyarország 
legjelentékenyebb csillagvizsgáló magáninté-
zetének a tulajdonosa, Konkoly Miklós or-
szággyűlési képviselő az intézetet berende-
zéssel, müszerekkel együtt az államnak adta 
volna át, ha a kormány gondoskodott volna 
az intézet fentartásáról. Az akkori minisz-
ter nem fogadta el a nagylelkü ajánlatot.”

A megoldás ez utóbbi két cikkben ol-
vasható. A német, de nemzetközi tagsá-
gú Astronomische Gesellschaft 1898. évi ta-
lálkozóját Budapesten tartotta, szeptem-
ber 24. és 27. között. Itt megnyitó beszé-
dében Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter nem túl meggyőző módon 

mentegetőzött, hogy a „csillagászati tudo-
mányban és csillagászati intézetekben még 
Magyarországnak nem volt ideje a mulasztá-
sokat pótolni.” Pedig ekkor már szépen ala-
kult az állami csillagda sorsa. Még július 
1-én a Magyar Ujság közölte Konkoly 
Thege levelét, melyben beszámolt a sikeres 
államosítási tárgyalásokról: „Most azonban 
egy oly tettre vágyó s hatalmas kezü miniszter-
rel voltam szerencsés szemben állani, a ki ez 
ügyben nem kért senkitől sem tanácsot, hanem 
saját bölcs belátása volt a legokosabb tanácsadó-
ja, mint ez ép Wlassics Gyula dr. nagy tudó-
sunknál ismert dolog s az államositás terve egy 
szép napon a képviselőház miniszteri szobájá-
ban megtárgyaltatok s az végrehajtatott. Hogy 
a tisztelt olvasót teljesen még nem tájékoztatha-
tom, az onnan van, hogy még a végleges szer-
ződés az állam s köztem nem köttetett meg, 
azonban a fő pontokra nézve máris teljes tájé-

koztatást nyujthatok azoknak, a kik az ügy 
iránt érdeklődnek.”

A fő pontok a következők voltak: 
(1) az ógyallai csillagdát örökre az államnak adományozta, 
könyvtárral és minden berendezéssel együtt, (2) mivel nem 
oktatási, hanem kutatási célokat szolgál, nem kell Budapestre 
költöztetni, (3) ő lesz az igazgatója, mindaddig amíg él, vagy 
ameddig jónak látja, míg a helyettese Kövesligethy Radó, és 
végül (4) az elnevezése „Magyar királyi Konkoly Thege Miklós-
alapitványú asztrofizikai obszervatorium” lesz. Ezeket a feltéte-
leket a kormány elfogadta, és Wlassics 1899 május 16-án alá-
írta az ajándékozási szerződést. Így ötven év után ismét lett 

országos csillagvizsgáló Magyarorszá-
gon. Érdemes azt is megemlíteni, hogy 
Konkoly Thege Miklós az igazgatói fel-
adatokat ingyen látta el.

Az intézmény a trianoni békeszerző-
désig Ógyallán maradt, utána átköltö-
zött a budapesti Svábhegyre. A költö-
zés sikerében nagy szerepet játszott az 
akkori igazgató, Tass Antal. Mivel új 
intézményt kellett létrehozni, igen 
fontos volt, hogy a magyar városok 
lehetőségeikhez mérten kisebb-na-
gyobb összegekkel támogatták az 
építkezést. Az új intézet első saját ki-
adványa a későbbi igazgató Detre 
(Dunst) László doktori értekezése volt 
a csillagok térbeli eloszlásáról. Már 
svábhegyi észleléseken alapult az 1938-
ban megjelent 5. szám, ezt azután szá-
mos további követte, főleg hazai 
(svábhegyi, majd az 1960-as évektől 
kezdve piszkéstetői) észlelésekkel.

Konkoly Thege Miklós egykori ma-
gáncsillagdája ma a HUN-REN Csil-
lagászati és Földtudományi Kutatóköz-
pont Konkoly Thege Miklós Csillagá-
szati Intézete.

Zsoldos Endre

Egy akadémiai előadás címlapja

Napmegfigyelések



A vishing (az angol „voice” és „phishing”, vagyis 
hang és adathalászat szavak kombinációja) 
olyan telefonos csalás, amelynél a támadó meg-

próbálja személyes, pénzügyi vagy biztonsági információi 
megosztására, esetleg pénz átutalására rávenni az áldoza-
tokat, akik általában banki ügyfelek. A vishing tipikus 
formája, amikor a csaló az adathalász hívás során azt 
igyekszik elhitetni velünk, hogy ténylegesen egy banki al-
kalmazottal beszélünk, és egy pénzügyi tranzakció során 
fellépett hiba vagy csalásgyanú miatt telefonál.

Minél sürgetőbb egy hívás, annál gyanúsabb. Ne kap-
kodjunk, lassítsuk le a beszélgetést és gondoljuk át, mit 
kér tőlünk pontosan a hívó fél.

Sok esetben előfordul, hogy a kijelzett telefonszám va-
lóban a bank ügyfélszolgálati telefonszáma, ez viszont 
mégsem garancia arra, hogy onnan keresnek bennün-
ket. Ahhoz, hogy megbizonyosodjunk arról, az illető 
valóban az, akinek mondja magát, keressük meg a szer-
vezet telefonszámát, és lépjünk vele kapcsolatba közvet-
lenül. Az ellenőrzéshez semmiképp ne használjuk a hívó 
által megadott telefonszámot, ugyanis a szám hamis le-
het, vagy létrehozhatták kifejezetten a csaláshoz is.

A bűnözők az interneten könnyen megszerezhetik rólunk 
az alapvető információkat, például a közösségimédia-olda-
lak segítségével. Ennek köszönhetően a hívó fél hitelesen és 
magabiztosan elő tudja adni, hogy ismeri ezeket az adato-
kat, nekünk viszont ezt fenntartásokkal kell kezelnünk. 
Abban az esetben is, ha hitelesnek gondoljuk a telefonhí-
vást, végezzünk keresztazonosítást, és kérjük, hogy a vála-
szok egyik felét az intézmény ügyintézője adja meg.

Figyeljünk arra, hogy betéti vagy hitelkártyánk PIN-
kódját, CVV-kódját, online banki jelszavunkat, vagy 
egyszer használható, második hitelesítési kódunkat soha 
ne osszuk meg a hívóval! Ha ilyen adatokat kérnek tő-
lünk, biztosak lehetünk benne, hogy nem banktól keres-
nek bennünket, ugyanis a pénzintézetek sosem kérik el 
ezeket az információkat. 

A csalók sokszor vírusvédelmi megoldásnak beállítva, ál-
cázva próbálják rávenni áldozatukat arra, hogy a visszaélés-
hez használható programot telepítsenek készülékünkre. 

Mások kérésére soha ne telepítsünk programot a számító-
gépünkre vagy a telefonunkra, emellett ne utaljunk pénzt 
telefonon érkező kérésre, ugyanis egy bank sosem kér ilyet. 

KiberPajzs – hatékony ellenállás                                 
a digitális csalásokkal szemben

Egyetlen sikeres bűnözői akció is hatalmas anyagi károkat 
tud okozni. Éppen ezért, a Magyar Nemzeti Bank (MNB) 
kiemelt feladatának tekinti, hogy erősítse az ügyfelek 
pénzügyi tudatosságát, hogy azok felkészültek legyenek 
az online térben megjelenő veszélyekkel kapcsolatban. 
Az MNB és a védekezésben szintén érintett szervezetek 
2022 őszén elindították KiberPajzs projektjüket, hogy fel-
hívják az ügyfelek és a felhasználók figyelmét az online 
tér pénzügyi biztonságot veszélyeztető kockázataira.

Az együttműködés eredményeként többek között létrejött 
a kiberpajzs.hu honlap, valamint az MNB kibercsalások ki-
szűrésére ajánlást fogalmazott meg a bankok felé is. Azonban 
a legfontosabb minden esetben a rendőrség és a bankok 
értesítése: azonnal jelentsük be, ha csalás áldozatául estünk. 

További információkért látogasson el a Magyar Nem-
zeti Bank által működtetett KiberPajzs honlapra.

MNB

VÉDEKEZÉS A HAMIS 
BANKI TELEFONHÍVÁSOK 

ELLEN
A kiberbűnözők 2023 utolsó negyedévében közel 6 milliárd forintot loptak el átutalásos csalással a 
magyar ügyfelektől. A digitális csalók egyre fondorlatosabb módszereket alkalmaznak annak érdekében, 
hogy hozzáférjenek az ügyfelek adataihoz, amellyel akár bankszámlát nyithatnak, 
telefon-előfizetést vásárolhatnak, sőt, hitelt is felvehetnek. A csalástípusok közül az 
egyik leggyakoribb a hamis banki telefonhívás. Kellő óvatossággal kezelve pénzügye-

inket, felismerhetjük a veszélyt és képessé válhatunk ellenállni a támadásoknak.
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www.mensa.hu

Fejtörő rovatunk feladványai Olvasóink általános fel-
adatmegoldó képességét teszik próbára. A kérdések 
tetszőleges sorrendben oldhatók meg, nem épülnek 
egymásra, mindegyik más és más készség fejleszté-
sére vagy tesztelésére alkalmas. Jó töprengést, 
briliáns ötleteket, eredményes gondolkodást kívánunk!

3. fejtörő – Csík Csaba feladványa

2. fejtörő – Feleki Zoltán feladványa

1. fejtörő – Károlyi Zsuzsa feladványa

Rendezze át a sorokban olvasható szókapcsolatok betűit úgy, 
hogy egy-egy gyümölcs nevét kapja! Melyik ráadás gyümölcs 

neve olvasható össze a zöld oszlopban?

A tréfás képrejtvény megfejtése egy híres külföldi meseregény
 címe. Kinek melyik művéről van szó?

Az előző számunkban megjelent fejtörők
megoldásai

1. fejtörő – Károlyi Zsuzsa feladványa

Megoldás: TUNDRA, SATUPAD, TULAJDON, TRUBADÚR

2. fejtörő – Sárdi Tibor feladványa

Megoldás:

3. fejtörő – Csík Csaba feladványa

Megoldás:

A betűvel jelölt számok közül melyik illik leginkább 
a kérdőjel helyére?



ADATOK ÉS TÉNYEK
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Szülészeti eseményekkel összefüggő 
anyai halálozások a világban

Az ENSZ becslései szerint  2020-ban világszerte 287 ezer 
anyai haláleset történt a terhesség vagy a szülés komplikációi 
miatt. Ez napi 800 halálesetnek felel meg, és egyben azt is je-
lenti, hogy körülbelül 2 percenként meghal egy terhes vagy 
gyermekágyas anya (a szülés időpontjától számított 42 na-
pon belül). Az anyai halálozásoknak közvetlen szülészeti 
(pl. szülés utáni vérzés, magas vérnyomás, terhességgel össze-
függő fertőzés, különböző szövődmények), és közvetett okai 
(a gyermekvállalás előtti betegségek súlyosbodása) is lehet-
nek. Mindezeknek a túlnyomó része azonban a meglévő or-
vosi szakértelemmel és technológiával elkerülhető lenne, 
mégis a világ jelentős részén elérhetetlenek ezek az életmen-
tő, a kismamákat és a szülő nőket megillető ellátások. A túl-
terhelt egészségügyi rendszerek, a háborús konfliktusok, 
az éghajlatváltozás tovább rontják az esélyeiket. 

Az anyák egészségének védelme érdekében történtek 
nemzetközi szintű kezdeményezések. Az ENSZ Millen-
niumi Csúcstalálkozóján, 2000 szeptemberében nyolc 
millenniumi fejlesztési célt fogalmaztak meg a tagálla-
mok, melyek közül az ötödik az anyák egészségének vé-
delme, a gyermekágyi halálozás csökkentése volt, továb-
bá a 2016. év elején életbe lépett fenntartható fejlődési cél-
kitűzések között is szerepel az anyai halálozás legalább 
kétharmaddal történő csökkentése 2030-ig. 

A születés körüli anyai halálozásokról világszinten csak becs-
lések vannak, mivel egyes országokban nem regisztrálnak 
minden halálesetet, illetve előfordul, hogy a halál okát rosszul 
határozzák meg. 2006-ban jött létre az ENSZ irányítása alatt 

– a WHO, az UNICEF, az UNFPA, a Világbank Csoport és 
az ENSZ Gazdasági és Szociális Ügyek Minisztériuma Népe-
sedési Osztályának (UNDESA/Population Division) közre-
működésével, valamint külső szakértőkkel – az anyai mor-
talitás és az anyai halálokok becslésével foglalkozó csoport. 
Ők dolgozták ki a globális, regionális és országszintű anyai ha-
lálozási becslés új módszertanát, és ennek megfelelően kiszá-
mították a 2000–2020-ra vonatkozó adatokat, visszamenőle-
ges korrekciót alkalmazva a 2000–2006 közötti évekre. 

Számításaik szerint 2000-ben mintegy 446 ezer anyai halál-
eset történt világszerte, azóta évente átlagosan 2,1%-kal keve-
sebb. Százezer élveszületésre 2000-ben 339 anyai halálozás ju-
tott, ami 2020-ra több mint harmadával, 223-ra csökkent. 
Az előrelépés azonban mind időben, mind térben egyenetlen 
volt. A kétezres évek elején mért sikereket 2015 után 133 or-
szágban megtorpanás, stagnálás követte, sőt, a világ egyes tér-
ségeiben (17, a Latin-Amerika és a Karib-tenger térsége régió-
ba tartozó országban) az anyai halálozások növekedtek is, bár 
a legmagasabb anyai halálozási arányt regisztráló 31 országban 
jelentősen visszaestek. 2020-ban a szubszaharai Afrikában volt 
a legmagasabb az anyai halálozás, 134-szerese a legalacsonyabb 
értékkel bíró Ausztrália és Új-Zéland halálozásainak. Bár a vi-
lág népességének mindössze 13%-a él a legalacsonyabb jöve-
delmű országokban, az összes anyai halálozás 42%-a itt fordult 
elő, hiszen ezekben az országokban a népesség döntő része a 
legszükségesebb egészségügyi ellátást is nélkülözi. 

Az adatok azt mutatják, hogy 2030-ra az anyai halálo-
zás visszaszorítására irányuló millenniumi fejlesztési cél 
nem valósul meg. 

Magyarországon az ezredfordulótól 2020-ig tartó két évti-
zedben évente 4–18 nő halt meg szülés körüli szövődmények 

következtében, a százezer élveszületésre jutó anyai 
halálozás ennek megfelelően 4 és 19 között hul-
lámzott, javulás egyáltalán nem, inkább romlás 
volt érzékelhető. Hazánkban a kétezres évek kö-
zepétől az Európai Unió 27 tagországának átlagá-
nál magasabb az anyai halálozások aránya, és 
meghaladja a környező országokban (Ausztria, 
Szlovákia, Csehország, Lengyelország) tapasztalt 
gyakoriságot is. Egyedül Romániában volt jóval 
magasabb a ráta, de 2016 óta a magyar értékek 
már több évben is meghaladták azt. (Az uniós or-
szágok adatai, ideértve a magyar adatokat is, az 
Eurostat módszertana szerint szerepelnek, nem 
pedig az UNDESA becslése szerint.) 
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Az adatgyűjtés napjaink egyik 
legmeghatározóbb jelensége. 
Szinte minden nap érintke-

zünk olyan eszközökkel vagy 
rendszerekkel, amelyek valami-
lyen formában adatokat gyűjte-
nek rólunk, ilyen lehet saját mo-
biltelefonunk, számítógépünk, 
autónk, televíziónk vagy akár 
az okosóránk. Gyakorlatilag 
mára minden modern elektro-
nikai eszköz képes az adatgyűj-
tésre. Talán mégsem állnak olyan 
messze a valóságtól a fikciós fil-
mek, mint a Mátrix vagy a 2001: 
Űrodüsszeia, amelyek megjósolták, 
hogy eljön a kor, amikor a technoló-
gia fogja irányítani a figyelmünket. 
Igaz, ezek az eszközök még nem dön-
tenek helyettünk, de annyi biztos, hogy 
folyamatosan monitoroznak és adato-
kat gyűjtenek, valamint tárolnak em-
beri szokásainkról. Mikor ébredünk, 
mivel töltjük a reggelt, hogyan dolgo-
zunk a munkahelyen, milyen rendsze-
rességgel találkozunk családtagjaink-
kal, barátainkkal, mit és hol eszünk, 
végül mikor térünk nyugovóra. 

Elektronikus eszközeink lekövetik 
minden egyes napunkat, méghozzá 
minden egyes percben. Azt hihet-
nénk, hogy legalább alvás közben 
nem gyűjtenek rólunk semmilyen 

adatot, de valójában ilyenkor is ponto-
san annyi és olyan minőségű informá-
ciót raktároznak el rólunk, mint ami-
kor aktívak vagyunk. Elvégre az is 
egy adat, hogy mikor alszunk, vagy 
hogy mikor ébredünk fel. Miért fon-
tosak az okos eszközök számára ezek 
az információk? Valójában nem a tár-
gyak számára lényegesek, hanem a 
gyártó számára. A technológiai nagy-
vállalatok piacán éles a verseny, és az 
életben maradáshoz vásárlókra van 

szükség. Hogyan szerezhetnek több 
vásárlót ezek a cégek? Leginkább úgy, 
ha felhasználóbarát árut forgalmaz-
nak, és erre csak akkor van esélyük, 
ha felismerik, hogy mit szeretnek a 
felhasználók. Például teljesen értel-
metlen lenne egy bonyolultan ke-
zelhető, nagy és súlyos telekom-
munikációs eszköz, mert az adat-
gyűjtésből egyértelműen kiderül, 
hogy az embereknek könnyen ke-

zelhető, kicsi, praktikus eszközökre 
van szüksége, amelyet bárhol és bár-

mikor használhatnak. De ez csupán 
egy szelete az adatgyűjtésnek, amely-
nek a veszélyeiről érdemes beszélnünk. 

Nem kell félni
Mielőtt elmélyülünk az adathalászok 
ijesztő módszereiben, fontos tisztázni, 
hogy az adatgyűjtés eredendően való-
ban marketing célt hivatott szolgálni. 
A személyes információk tárolása mö-
gött többféle cél húzódhat. Az egyik 
leggyakoribb indok a személyre sza-
bott szolgáltatások fejlesztése, amely-
nek érdekében az online kereskedelmi 
platformok arra törekszenek, hogy az 
egyes felhasználóknak olyan ajánlato-
kat és termékeket készítsenek, amelyek 
a leginkább érdekesek számukra. Eh-
hez azonban szükség van az adott fel-
használó online viselkedésének alapos 
megértésére, ami csak az általuk gene-
rált adatok alapján lehetséges. 

Egy másik fontos cél a reklámok op-
timalizálása. Az egyre több adatnak 
köszönhetően a vállalatok egyre haté-
konyabban tudják eljuttatni hirdetései-
ket a potenciális vásárlókhoz, ezzel nö-
velve a vásárlók számát. Ez pedig nem-
csak a cégeknek, hanem a fogyasztók-
nak is előnyös lehet, hiszen így csak 
olyan hirdetéseket kapnak, amelyek 
valóban relevánsak számukra. Az adat-
gyűjtésnek azonban van egy árnyoldala 
is, amely mindannyiunkat érint, hiszen 

M E N N Y I  A D AT O T  G Y Ű J T E N E K  R Ó L U N K ?

KÉMKEDŐ 
OKOSESZKÖZEINK

Egyszerre ijesztő és izgalmas, hogy milyen sok információt raktároznak rólunk az egyes tárgyak. 
De vajon mindannyiunkról gyűjtenek adatokat? Mi célból és mit tehetünk ellene? Korunk egyik égető 

kérdésére kerestünk választ.

HAL 9000 – A 2001: Űrodüsszeia című 
tudományos-fantasztikus film ikonikus 

mesterséges intelligenciája



várandós vásárlókat, anélkül, hogy 
maguk a nők tudtak volna az álla-
potukról, hiszen még csupán egy-
két napja voltak várandósak. Vagyis 
az adathalászok képesek megszerez-
ni a legintimebb adatinkat, még mi-
előtt mi magunk tudomást szerez-
nénk róla. Nemrégiben pedig a jól 
ismert Samsung okostelevízióiról 
derült ki, hogy még kikapcsolt álla-
potban is rögzítik a lakásban hallha-
tó hangokat, ideértve az éjszakai za-
jokat is. Bizonyára felesleges megvi-
tatni, hogy a cég pontosan milyen 
célokra használja ezeket az adatokat, 
ezt inkább az olvasó fantáziájára 
bízzuk. A konkrét esetek igazol-
ják, hogy sosem lehetünk biztosak 
abban, hogy melyik eszköz gyűjt 

rólunk információkat. Gyakran 
még az elektronikai eszközök gyár-
tói sem tudják pontosan, hogy egy 
alvállalkozó által gyártott kamera 
vagy mikrofon, amelyet a televízi-
óba vagy telefonba beépítenek, mi-
re képes. 

Online zsebtolvajok 
Az adathalászat legféltettebb terüle-
te a bankszektor. A banki adatok il-
legális kereskedelme lehetővé teszi a 
csalók számára, hogy hozzáférjenek 
az egyének vagy vállalatok számlái-
hoz, és pénzt lopjanak vagy tranzak-
ciókat hajtsanak végre anélkül, hogy 
az érintett fél tudomást szerezne ró-
la. Gyakori eset, hogy az adathalá-
szok e-mail segítségével megszerzik 
az egyének banki belépési adatait. 
Ezekkel az adatokkal belépnek az ál-
dozatok bankfiókjába, és jelentős 
mennyiségű pénzt lopnak el vagy hi-
telt vesznek fel a nevükben. 

Hogyan védhetjük meg magun-
kat, legyen szó banki adatokról vagy 
személyes információkról? A 
kiberbiztonsági szakértők szerint a 
technológiával szemben csak a ter-
mészetes eszközökkel léphetünk fel 
maximális hatékonysággal, vagyis, 
ha nem használunk okoseszközöket. 
Mivel ez manapság egyre kevésbé 
kivitelezhető, ezért fontos, hogy rá-
szánjuk az időt, és elolvassuk az 
adatkezelési tájékoztatókat, majd pe-
dig ezek fényében döntünk arról, 
hogy bizalmat szavazunk a techno-
lógiai cégnek, amelyek eszközeit 
vagy szoftvereit használjuk. 

Vermes Nikolett

az adathalászat komoly veszélyt 
jelenthet az internetezők számára. 
A „halászok” ilyenkor megtévesztés 
céljából használják fel a tárolt infor-
mációkat, amelyet aztán ártalmas cé-
lokra fordítanak. 

Kockázatok és mellékhatások
Az elmúlt években az adatgyűjtés 
technológiai forradalma új lehetősé-
geket nyitott meg a feketepiac előtt. 
Ahogy pedig a digitális világ egyre 
inkább összefonódik mindennapi 
életünkkel, az adatok védelme egyre 
kockázatosabbá válik. Friss adatok 
szerint évente több mint 10 milliárd 
olyan eset történik világszerte, ami 
súlyos következményekkel járhat 
mind az egyének, mind a vállalatok 
számára. Ez a veszély nem újkeletű, 
tíz éve hallottunk először adatkiszi-
várogtatási botrányról, amikor a 
Yahoo összesen mintegy 3 milliárd 
felhasználó adatát adta tovább a be-
leegyezésük nélkül. Majd néhány 
évvel később, 2018-ban a Cambrid-
ge Analytica botrány rávilágított ar-
ra, hogy a vállalat hogyan gyűjtött 
adatokat több millió Facebook-
felhasználóról, majd hogyan használ-
ta fel ezeket az információkat politikai 
célokra anélkül, hogy erről a felhaszná-
lók tudomást szereztek volna. 

A közelmúltban a Target áruház-
lánc elektronikai eszközei továbbí-
tották a vásárlók adatait kereske-
delmi célból, a helyzet abszurditása, 
hogy a Target eszközei felfedték a 
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Madárdaltanulás

Nem véletlen, hogy dúdolnak és 
hangolnak a zebrapinty fiókák! 

A madarak énektanulása már régóta 
foglalkoztatja a kutatókat. A madár-
ének elárulja, hogy a dalnok melyik 
faj képviselője. De az ének sokszínű is 
lehet, az azonos fajú madarak éneke 
tájanként változatosságot mutathat, 
ami arra utal, hogy a madárdal he-
lyi sajátságai további előnyökkel ru-
házhatják fel a gazdáját. Az éneklés 
anatómiai alapjairól és funkciójáról 
ma már sokat tudunk, sőt könyv-
tárnyi irodalma van az énektanulás 
folyamatát feltáró vizsgálatoknak. 
A német Max Planck Intézet kuta-
tói zebrapintyeken végzett kísérletei 
mégis tudtak újabb adalékkal szolgál-
ni e témakörben.

A madárének tanulásával kapcsolatos 
vizsgálatok nemcsak a madarak mi-
att lettek fontosak, hanem az emberi 
beszédtanulásnak is kiemelt modell-
jévé váltak. Amikor az embergyerek 
beszélni, vagy a madárfióka énekelni 
tanul, ugyanaz a szabály érvényes: fi-
gyelj és utánozz! Nos, a madaraknál 
még bonyolultabb a helyzet. Az egész 
egy úgynevezett memorizációs fázis-
sal kezdődik, amikor a fióka meg-
jegyzi a mintát – vagyis a fészek felett 
trillázó apa énekét. Aztán hónapokig 
látszólag semmi nem történik. Ezt kö-
veti a gyakorlás fázisa, az úgynevezett 
szenzomotoros szakasz, amikor a ma-
dár magában dúdolgat: valójában a sa-
ját gyakorlásának eredményét közelíti 
a memorizált mintához. Ennek ered-
ménye a kikristályosodott, végleges 
ének, ami megtévesztően hasonló az 
apáéhoz. Az énekesmadarak többsé-
génél az énektanulás ezzel be is fejező-
dött, ők az úgynevezett zárt tanulók, 
mint amilyen az ausztráliai zebrapinty 
vagy a mi erdeinkben fészkelő erdei 
pinty is. Vannak azonban olyan fajok, 
amelyeknél a tanulás nem fejeződik be 
az első önálló tavaszra, hanem a hím 
újabb dallamokat tanul. Ezek a fajok a 
nyitott tanulók, mint amilyen a kanári 
vagy a seregély. A pintyfióka meg-
jegyzi a felnőtt madártól hallott éne-
ket, azután addig gyakorolja, amíg a 
saját hangja megtévesztésig hasonlít az 
eredeti mintához. 

Ahogyan az embergyerekek eseté-
ben az első gügyögés fontos szerepet 
játszik a nyelvtanulásban, a zebrapinty 
hímek esetében is alapvetően fontos a 
hangolás. Ez még nem igazán hasonlít 
a végleges énekhez, de mire a három 
hónapos kort elérik a madarak, már 
az ének teljesen kifejlődött. Ez lesz az 
az ének, amelyet a hím egész további 
életében énekelni fog, ha párt szeretne 
találni, vagy amikor védi a territóriu-
mát. A német kutatók szerint a tanu-
lási folyamat, a minta memorizálása 
már azelőtt megindul, mielőtt még 
elkezdik a saját éneküket gyakorolni a 
fiatal hímek. Ezt ötletes kísérletekkel 
bizonyították. A zebrapinty csibék 3-4 
héttel a kelés után már kezdik hallatni 
első próbahangjaikat. A zebrapinty fi-
ókák két tanulási fázison mennek át. 
A kelést követő 25. napon kezdik me-
morizálni az apa énekét. Ezt követően 
a szenzomotoros fázisban gyakorolnak 
és a gyakorolt éneket a memorizált 
mintához igazítják, amely így egyre 
jobban hasonlít ahhoz. Egészen mos-
tanáig a kutatók úgy gondolták, hogy 
a szenzomotoros fázis akkor kezdődik,  
amikor a gyakorlást a fióka elkezdi, 
vagyis az első hangolás inicializálja. 
De hogy a szenzoros fázist mi indít-
ja, nem volt világos. A német kutatók 
jelenlegi vizsgálata azt igazolja, hogy 
a két fázis nem független, az eredmé-
nyek szerint ugyanis az első hangolá-
sok már az apai ének megjegyzéséhez 
is szükségesek, vagyis a memorizációt 

ÉT-ETOLÓGIA

is a saját hangadások aktiválják. Az első 
vizsgálatban, amely ezt alátámasztot-
ta, a fiatal hím fiókáknak tesztoszte-
ront, hím nemi hormont adtak, ami 
felgyorsította az egyedfejlődést, így a 
hangolás is előbb kezdődött. A kutatók 
a tesztoszteronnal kezelt fiókák egy ré-
szét átmenetileg elnémították, így azok 
nem tudtak hangot adni. Az eredmény 
meglepő volt. Kiderült ugyanis, hogy 
ezek az átmenetileg elnémított utódok 
nem memorizálták az apai mintát, így 
ugyan később elkezdtek énekelni, de 
mivel nem volt meg a pontos mintájuk, 
amihez a gyakorlást igazították volna, 
énekük abnormális lett.

Az eredmények tehát egyértelműen 
igazolták, hogy a korai hangolás nem 
a dúdolással kezdődik a zebrapintynél, 
sokkal előbbre nyúlik vissza, mint azt 
korábban gondolták. Már a szenzo-
ros, azaz memorizációs fázisra is ki-
hat a saját hangok képzése és annak 
hallása, vagyis a fiókáknak hangolni 
kell ahhoz, hogy meg tudják jegyez-
ni a hallott mintát. A hangolás, azaz 
a saját hangadás valószínűleg olyan 
neuronhálózatok kiépülését segíti az 
agyban, amely aztán az apai minta 
ének memorizálását lehetővé teszi. 
Ez az eredmény érdekes párhuzamot 
kínál annak megértéséhez, miért el-
engedhetetlen a babáknál a gügyögés 
és miért fontos ellenőrizni babáink ép 
hallását már a gügyögéskor, a beszéd 
megindulását megelőző időszakban.

Bilkó Ágnes
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200 forintos áron vásárolhatók meg 
a szerkesztőségben.

Jó szórakozást kívánunk lapunk  
olvasásához!

E heti rejtvényünk őshonos védett halának, a pénzes pérnek (Thymallus 
thymallus) magyar nevét Hermann Ottó adta, aki így ír e kecses halunk-
ról: „a székelység a kakas gallérjának sárga tollából készült mesterséges 
légygyel igen ügyesen horgászsza, mi kiváló dicséretet érdemel. A pén-
zes pér a pisztrángos vizek kissé alább eső folyásának lakója; a csörtető, 
de mégis már kissé csendesedő patak legnemesebb hala. Táplálékát a 
rovarok és rákfélék szolgáltatják s a víz fölött röpkedő rovarra ügyesen 
veti magát.” Az előzőkből is következtethető, hogy Magyarország jelen-
legi vizei kevésbé felelnek meg igényeinek, többnyire csak nagyobb ára-
dások alkalmával sodródik folyóinkba. A szokatlanul magas, hosszú hát-
úszó és farokúszó közötti sajátos úszójáról ismerhető fel, melynek nevét 
rejtvényünk megfejtése adja ki. Jó rejtvényfejtést!

Minden rejtvényünkben találnak egy-egy bekeretezett négyzetet. 
A 10-es lapszámban elkezdődő 10 hetes rejtvényciklusunk az őshonos 
védett halainkról ezen a héten a végére ért. A bekeretezett négyzetek 
betűi – helyes sorrendbe rakva − kiadják a nevét a XIX. században élt 
jeles magyar néprajzkutató és természettudósnak. A postán 
vagy a rejtveny@eletestudomany.hu címre beküldött név 
megfejtői között negyedéves előfizetést sorsolunk ki az Élet és 
Tudomány digitális lapszámaira. A név beküldésének határideje: 
2024. május 22-e.

VÍZSZINTES: 1. A fő megfejtés. 9. Mese kezdete! 11. Helyiség 
szegletébe illő bútordarab. 13. Éva párja a Bibliában. 14. Becézett Lídia. 
15. Térelválasztó elem. 16. Táv-adatfeldolgozás, röv. 17. Európa-kupa, 
röv. 19. „Ablak” a dinnyén. 20. Gyermeteg fenyegetés. 21. Sáncol a 
sakkban. 23. Déligyümölcs. 24. Nyugati germán nyelvű nép tagja. 
25. Hálóban a focilabda! 26. A végén leteremt! 27. Espana 
(Spanyolország), röv. 28. Anyagi veszteség. 30. Számtani alapműveletet 
végez. 32. Közúti járművek összetorlódása. 34. Kézen tolós 
gyermekjátékot játszik. 36. Ő és társai. 37. Csemetekert.

FÜGGŐLEGES: 1. Életképek piktora. 2. Novi ...; Újvidék. 3. Betűvetés. 
4. Düledék. 5. Fél tyúk! 6. Égési maradvány. 7. Petrozsény folyója. 
8. Borsodi település, a barkó „főváros”. 9. Zúzott kőből hengerelt 
útburkolatfajta. 10. Nagy testű tengeri emlős. 12. Igen kemény fém. 
15. Retteg. 18. Éra. 19. Forró homlok jelzi. 20. Ének. 22. Füttyjelet ad a 
játékvezető. 23. Barnásfekete színű nemfémes kémiai elem. 
25. Fellépési pénz. 28. Nőstény sertés. 29. XX. századi amerikai író, az 
ő műve A Keresztapa (Mario). 31. Hegység Marokkóban (és a 
perifériában!). 32. Ókori balkáni nép tagja. 33. ... Blas de Santillana; 
Lesage címadó regényhőse. 35. Üres kas!

A 17-es lapszám rejtvénymegfejtése: Paduczóna, márnazóna.
Múlt heti (ÉT/18)  rejtvényünk megfejtése: Szent Péter hala.



Ha a vágyaink elérhetetlenek, gyak-
ran a szimuláció veszi át szabadidőnk 
és nyaralásunk helyét. Képzeletbeli te-
remtett világok jönnek létre, hogy az 
élményt, reprodukálható árucikként 
kínálják nekünk. Bár ezeknek az 
igény szerinti kalandoknak a minősé-
ge néha meglehetősen kétesnek bizo-
nyul, egy dologra mégis rávilágít: az 
emberek mindennapi életének alapjá-
ul szolgáló vágyakra és álmokra. 

Reiner Riedler, osztrák fotográfus küldetésének tekin-
ti, hogy feltárja a vidámparkok és az őket látogató embe-
rek új világát. Fake Holidays című dokumentarista pro-
jektje, mint egy tanulmány, rávilágít a mai fogyasztói 
kultúra vívmányaira, tele ironikus ellentmondásokkal. 
Az Osztrák Kulturális Fórum kiállítóterében látható 
kiállítása augusztus 28-ig várja az érdeklődőket. 

Ki ne tudná, hogyan néz ki a Campbell paradicsomleves 
konzerv vagy Marilyn Monroe rózsaszín arca és zöld 
haja? Ezeket Andy Warhol bevéste az emlékezetünkbe. 
Ahogyan Roy Lichtenstein is a felnagyított képregény-je-
leneteit, karakteres fekete-sárga-piros színeivel.

Az viszont már kevéssé ismert, hogy a ,60-as, ,70-es 
évek pop artos világában hasonlóan tehetséges művészek 
dolgoztak itthon is, többen közülük alkalmazott reklám-
grafikusként  –  megjelenítve az Orient Mokka csodála-
tos ízvilágát (Bakos István) vagy a remek Biopont, ami el-
tünteti még a veszélyes ragadozóként ismert tigris csíkjait 
is (Kemény György). Aztán ott vannak azok az izgalmas 
pop art mozi és koncert plakátok, melyeket Görög Lajos, 
Máté András, Darvas Árpád alkottak abban az időszak-
ban. A művészek listája szerencsére ennél jóval hosszabb.

A Marczibányi téri Művelődési Központban május 
19-éig látható A velünk élő Pop Art című kiállítás 
ebbe az aranykorszakba nyújt betekintést a hazai pop art 
legjelesebb képviselőinek munkáin keresztül.

ÉT-IRÁNYTŰ 	ÉT-IRÁNYTŰ	 Bánsághy Nóra rovata

Folyt. Köv. címmel nyílt meg 
a Szépművészeti Múzeum leg-
újabb, grafikai sorozatokat be-
mutató tárlata. A XVI. és XX. 
századi grafikákat felmutató 
kiállítás mintegy száz művet 
vonultat fel, többek között 
Albrecht Dürer, Victor Vasarely, 
Vera Molnar és Maurer Dóra 
alkotásait.

A kiállítás fókuszában két 
korszak áll: a XVI. század – az önálló, nem könyvil-
lusztrációnak szánt szériák születésének és elterjedésé-
nek az időszaka –, valamint a XX. század második fe-
lének nyugati művészete, amikor az ipari sokszorosító 
eljárások térnyerésével, az egyedi műtárgy státuszszim-
bólumának a lebontásával a grafikai képalkotás radi-
kálisan új irányt vett.

A szeptember 15-ig nyitva tartó kiállítás nem a 
nyomtatott sorozatok történeti fejlődését, hanem létre-
jöttük eredőit, alkotóik megközelítését és módszereit 
vizsgálja, arra a kérdésre keresve választ, hogy mi 
köti össze vagy választja el egymástól a reneszánsz és 
a kortárs művészet szeriális szemléletét.

Folytatódik a Met operaközvetítéseinek sorozata az 
Urániában. A népszerű közvetítéssorozat új évadában 
októbertől nyolc élő közvetítést láthatunk New York-
ból. Offenbach, Mozart, Beethoven, Puccini, Richard 
Strauss, Verdi és Rossini örökzöld művei mellett egy 
kortárs mű, Jeanine Tesori Grounded című operája is he-
lyet kapott a programban. Új rendezésben kerül színre 
Verdi Aidája és Strauss Saloméja. A közvetítések során 
olyan előadókkal találkozhatunk, mint Lise Davidsen, 
Angel Blue, Piotr Beczała, Peter Mattei, Quinn Kelsey, 
akik mellett magyar művészeket is üdvözölhetünk 
Kutasi Judit és Kálmán Péter személyében. 

Az Uránia honlapján meghirdetett élő és ismétlő elő-
adásokra május 7-én kezdődik a jegyárusítás.  Minden 
darab angol és magyar felirattal látható.
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Szériák születése Vágyak és álmok

Met operaközvetítések

Egy kis hazai
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A hangyászpitták 
(Grallariidae) az újvi-
lági trópusi és szubt-
rópusi területek lakói. 
Rendszerint a talaj-
szint sűrű növényze-
tében élnek. Testal-
katuk is ehhez alkal-
mazkodott: szárnyuk 
rövid, lekerekített, hogy szűk helyen 
is tudjanak repülni. Feltéve, ha akar-
nak, ugyanis ritkán repülnek, in-
kább csak felreppennek egy-egy 
magasabb ágra vagy nagyobb kidőlt 
fatörzsre, s többnyire a talajon fut-
nak, ugrálnak. Ennek megfelelően 
lábuk hosszú és erőteljes. Jellegzetes 
függőleges testtartásuk van, mintha 
vigyázban állnának. Farkuk rövid, 
csökevényes, némelyik fajnál szinte 
nem is látszik. Többnyire barna tol-
lazatúak, egyszínűek vagy finoman 
mintázottak, de vannak kifejezetten 
színes, díszes fajaik is. 

Különleges megjelenésüknek és 
nehéz megfigyelhetőségüknek 
köszönhetően gyakran az első he-
lyen szerepelnek a madarászok kí-
vánságlistáján. Látni azonban igen 
nehéz e madarakat, általában csak a 
hangjukat lehet hallani. A sűrű nö-
vényzetben lényegében a vakszeren-
csén múlik, hogy sikerül-e megpil-
lantani némelyiküket egy-egy má-
sodpercre. Bizonyos egyedeiket 
azonban rá lehet szoktatni az etetőre. 
Ilyenkor a nap egy bizonyos, ponto-
san meghatározott időszakában lár-
vákat vagy gilisztákat tesznek ki ne-
kik, rendszerint egy kidőlt fatörzsre, 
melyeket – ha épp éhesek – a sűrűből 
előugrálva gyorsan elfogyasztanak. 

A képen látható vörhenyessapkás 
hangyászpitta (Grallaria ruficapilla) 
az Andok hegyvidékén viszonylag 
elterjedt. Venezuelától, Kolumbián 
és Ecuadoron át egészen Peruig 
fordul elő. A sűrű hegyvidéki eső-
erdők lakója az 1900–3100 méter 
közötti magasságban. Kisebb rigó 
méretű, csak jóval rövidebb 
faroktollakkal. A hátlap madara is 
egy etetőhöz szoktatott példány. 
Mivel néhány percet késtünk, már 
türelmetlenkedve várt ránk az oda-
vezető ösvényen. 

Kép és szöveg: 
Riezing Norbert

Az első női szent
Nagy meglepetést okozott a világ 
legtöbb filmkritikusának Alejandro 
Monteverde legújabb alkotása. 
A rendező valósággal hollywoodi 
sztorit faragott a magának való, 
beteges olasz nőből, akinek a szerze-
tesi felvételét több pápa is visszauta-
sította. A lebilincselő alkotás egy 
idegen világba vezet minket.

Budavár visszavívása 175
Bár bizonyos időszakokban meg-
próbálták a hadtörténeti jelentősé-
gét kisebbíteni vagy akár elvitatni, 
Buda ostroma és visszafoglalása az 
1848-49-es szabadságharc egyik 
kiemelkedő diadala volt. Nem a 
várat visszavívó honvédek tehet-
tek róla, hogy újabb jelentős siker 
már alig követte.

A hely, ahol ablak 
nyílik az ég felé
Sokan gondolják azt, hogy az is-
tenháza kizárólag a hívők és a 
feljebbvaló találkozásának meg-
szentelt épülete. Holott a templo-
mok a közösségi élet egyéb ese-
ményeinek teréül is szolgálnak. 
Kiváló példa erre a felújított ko-
lozsvári Szent Mihály-templom, 
amelynek történelme meglepő 
fordulatokban gazdag.



Vörhenyessapkás hangyászpitta

Adószámunk:  19002457-2-42
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